













# PROGRAMAS, PROJETOS E **AÇÕES**

PRODUTO 6

# PLANO MUNICIPAL DE SANEAMENTO BÁSICO DO MUNICÍPIO DE ANGRA DOS REIS







MYR Projetos Sustentáveis 13/10/2022

- +55 31 3245-6141
- contato@myr.eco.br
- ▶ MYR.ECO.BR

- Belo Horizonte Rua Centauro, 231, 6° andar CEP 30360-310
- Av. Paulista, 2518, sala 16 [rooftop] CEP 01310-300
- Oakville Greater Toronto Area (GTA), Ontario







# ACORDO DE COOPERAÇÃO TÉCNICA nº 003.001.002/2020

Acordo de Cooperação Técnica celebrado entre ASSOCIAÇÃO PRÓ-GESTÃO DAS ÁGUAS DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO PARAÍBA DO SUL - AGEVAP e o município de ANGRA DOS REIS - RJ, para a realização conjunta de atividades vinculadas ao Plano Municipal de Saneamento Básico (PMSB).

# CONTRATO nº 057/2020/AGEVAP

Contratação de empresa especializada para a atualização do Plano Municipal de Saneamento Básico (PMSB) do município de Angra dos Reis - RJ Ato Convocatório nº 06/2020

## **CONTRATANTE**

Associação Pró-Gestão das Águas da Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba do Sul – AGEVAP **CNPJ:** 05.442.000/0001-01

Sede: Rua Elza da Silva Duarte, 48, Loja 1A – Manejo, Resende/RJ, 27520-005

## **CONTRATADA**

Myr Projetos Estratégicos e Consultoria Ltda - EPP **CNPJ:** 05.945.444.0001-13

Sede: Rua Centauro, 231, 6º andar – Santa Lúcia, Belo Horizonte/MG, 30360-310 Escritório Rio: Av. Tenente Coronel Adalberto Mendes, 680 – Manejo, Resende/RJ, 27521-131

E-mail: angra@grupomyr.com.br - Telefone: (31) 25550880

:: www.GRUPOMYR.com.br ::

# PROGRAMAS, PROJETOS E AÇÕES

ANGRA DOS REIS, 2022













# **APRESENTAÇÃO GERAL**

O Plano Municipal de Saneamento Básico (PMSB), tem como objetivo atender aos dispositivos da Política Nacional de Saneamento Básico (PNSB) – Lei Federal nº 11.445/2007. A Política é condição essencial para que o município possa obter recursos do governo federal para investimentos em programas e projetos de saneamento básico, bem como planejar, desenvolver e implementar uma gestão eficiente.

O Plano de Saneamento Básico constitui-se como pilar central da gestão dos serviços de abastecimento e tratamento de água, coleta e tratamento de esgoto, drenagem e manejo de águas pluviais. Desta forma, os trabalhos têm como objetivo o aperfeiçoamento do sistema de saneamento, indicando caminhos a serem seguidos para sua melhoria, implementação e universalização.

Neste sentido, a MYR Projetos Sustentáveis (**MYR**), é a consultoria contratada pela Associação Pró-Gestão das Águas do Rio Paraíba do Sul - AGEVAP para atualizar o Plano Municipal de Saneamento Básico (PMSB) do município de Angra dos Reis/RJ conforme as especificações e os produtos indicados no Termo de Referência – TDR, a saber:

- Produto 1 Plano de Trabalho;
- ➢ Produto 2 Plano de Comunicação e Mobilização Social;
- Produto 3 Relatório de avaliação do PMSB vigente;
- Produto 4 Diagnóstico Atualizado;
- Produto 5 Prognóstico;
- Produto 6 Programas, Projetos e Ações;
- Produto 7 Versão preliminar do Plano Municipal de Saneamento Básico;
- Produto 8 Plano Municipal de Saneamento Básico;
- Produto 9 Banco de dados de saneamento;
- Produto 10 Manual Operativo do Plano MOP.















Este relatório corresponde ao **Produto 6 – Programas, Projetos e Ações** dos Sistemas de Abastecimento de Água, Esgotamento Sanitário e Drenagem Pluvial, que se refere a 6ª etapa de construção do PMSB de Angra dos Reis.

O presente Produto tem o objetivo de definir programas, projetos e ações de gestão, vinculados a um cronograma de execução e estratégias de implementação, bem como os principais recursos necessários para o efetivo alcance das metas estabelecidas no Produto anterior.















# FICHA CATALOGRÁFICA

MYR Projetos Sustentáveis

Programas, Projetos e Ações – Atualização do Plano Municipal de Saneamento Básico (PMSB) de Angra dos Reis/RJ – Belo Horizonte, 2022.

Nº de páginas: 103

Cliente: Associação Pró-Gestão das Águas do Rio Paraíba do Sul - AGEVAP

Responsável técnico: Sérgio Myssior, Thiago Metzker, Raquel Oliveira e Marina G. Paes de Barros











# INFORMAÇÕES GERAIS

# IDENTIFICAÇÃO DA CONTRATANTE

EMPRESA:	ASSOCIAÇÃO PRÓ-GESTÃO DAS ÁGUAS DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO PARAÍBA DO SUL - AGEVAP
CNPJ:	05.422.000/0001-01
RESPONSÁVEL:	VITOR SANTOS LISBÔA
TELEFONE:	(24) 33776590
ENDEREÇO:	RUA ELZA DA SILVA DUARTE, N° 48 / LOJA 1A – B. MANEJO – RESENDE – RJ. CEP: 27520-005
E-MAIL:	vitor.lisboa@agevap.org.br

# IDENTIFICAÇÃO DA EMPRESA CONSULTORA

EMPRESA:	MYR PROJETOS ESTRATEGICOS E CONSULTORIA LTDA-EPP
CNPJ:	05.945.444/0001-13
RESPONSÁVEL:	SERGIO MYSSIOR / THIAGO METZKER / MARINA GUIMARÃES
RESI GROAVEE.	PAES DE BARROS
TELEFONE:	(31) 32456141 / (31) 25550880 – RAMAL 1006 / OPÇÃO 6
ENDEREÇO:	RUA CENTAURO, № 231 / 6º ANDAR – B. SANTA LÚCIA – BELO HORIZONTE/MG – CEP: 30360-310
E-MAIL:	angra@grupomyr.com.br













# Sumário

IDENTIFICAÇÃO DA CONTRATANTE	VI
IDENTIFICAÇÃO DA EMPRESA CONSULTORA	VI
1 INTRODUÇÃO E CONTEXTUALIZAÇÃO	15
2 METODOLOGIA	18
3 ABASTECIMENTO DE ÁGUA	20
3.1 PA-1 – MELHORIAS NO SISTEMA DE ABASTECIMENTO DE ÁGUA DO MUNICÍPIO	
3.1.1 Subprograma PA-1.1 – Adequação das estruturas de captação e aduçã de água tratada	áo
3.1.2 Subprograma PA-1.2 – Criação/atualização do cadastro de rede do SA	A25
3.1.3 Subprograma PA-1.3 – Combate às perdas de água	27
3.2 PA-2 – AMPLIAÇÃO DO SISTEMA DE ABASTECIMENTO DE ÁGUA DO MUNICÍPIO	
3.2.1 Subprograma PA-2.1 – Adequação do tratamento da água	
3.2.2 Subprograma PA-2.2 – Aumento do atendimento do SAA	
4 ESGOTAMENTO SANITÁRIO	
4.1 PE-1 – MELHORIAS NO SISTEMA DE ESGOTAMENTO SANITÁRIO DO MUNICÍPIO	
4.1.1 Subprograma PE-1.1 – Melhoria na Gestão dos Serviços de Esgotamer Sanitário	
4.2 PE-2 – AMPLIAÇÃO DO SISTEMA DE ESGOTAMENTO SANITÁRIO DO MUNICÍPIO	) 55
4.2.1 Subprograma PE-2.1 – Aumento do atendimento do SES	56
4.2.2 Subprograma PE-2.2 – Tratando os esgotos	60
5 DRENAGEM E MANEJO DAS ÁGUAS PLUVIAIS	65
5.1 PD-1 – PLANEJAMENTO E GESTÃO DAS ÁGUAS PLUVIAIS	66
5.1.1 Subprograma PD-1.1 – Planejando a drenagem	67
5.1.2 Subprograma PD-1.2 – Gestão de risco de eventos relacionados à chur	va69
5.2 PD-2 – MELHORIAS E AMPLIAÇÃO DAS ESTRUTURAS DE DRENAGE DO MUNICÍPIO	
5.2.1 Subprograma PD-2.1 – Melhorias nos Sistemas de Microdrenagem	74
5.2.2 Subprograma PD-2.2 – Ampliação dos Sistemas de Microdrenagem	76
5.2.3 Subprograma PD-2.3 – Manutenção dos corpos d'água	
6 GESTÃO INSTITUCIONAL APLICADA AOS SERVIÇOS PÚBLICOS SANEAMENTO BÁSICO	













6.1	PG-1 – FORTALECIMENTO INSTITUCIONAL	85
6.1.1	Subprograma PG-1.1 – Entidade reguladora	87
6.1.2	Subprograma PG-1.2 – Política Municipal de Habitação	88
6.1.3	Subprograma PG-1.3 – Educação ambiental	89
6.2	PG-2 – SUSTENTABILIDADE ECONÔMICO-FINANCEIRA DOS SERVIÇOS DE SANEAMENTO BÁSICO	90
6.2.1	Subprograma PG-2.1 – Tarifa Social	91
6.2.2	Subprograma PG-2.2 – Cobrança dos serviços	92
	IIERARQUIZAÇÃO DO CONJUNTO DE PROGRAMAS, PROJETOS ÇÕES	
7.1	MATRIZ DE HIERARQUIZAÇÃO	99
8 R	FFFRÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS	101











# **ÍNDICE DE QUADROS**

QUADRO 1	1 – AÇOES E SUBPROGRAMAS DO PA-1	20
QUADRO 2	2 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PA-1.1	23
QUADRO 3	3 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PA-1.2	26
QUADRO 4	4 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PA-1.3	27
QUADRO 5	5 – AÇÕES E SUBPROGRAMAS DO PA-2	32
QUADRO 6	6 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PA-2.1	33
QUADRO 7	7 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PA-2.2	39
QUADRO	8 – RESUMO DOS PROGRAMAS, PROJETOS E AÇÕES PROPOSTOS PARA A COMPONENTE DE ABASTECIMENTO DE ÁGUA	
QUADRO 9	9 – AÇÕES E SUBPROGRAMAS DO PE-1	47
QUADRO 1	10 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PE-1.1	49
QUADRO 1	11 – AÇÕES E SUBPROGRAMAS DO PE-1	55
QUADRO 1	12 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PE-2.1	56
QUADRO <sup>2</sup>	13 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PE-2.2	61
QUADRO	14 – RESUMO DOS PROGRAMAS, PROJETOS E AÇÕES PROPOSTOS PARA A COMPONENTE DE ESGOTAMENTO SANITÁRIO	
QUADRO <sup>2</sup>	15 – AÇÕES E SUBPROGRAMAS DO PD-1	66
QUADRO <sup>2</sup>	16 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PD-1.1	67
QUADRO <sup>2</sup>	17 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PD-1.2	69
QUADRO 1	18 – AÇÕES E SUBPROGRAMAS DO PD-2	72
QUADRO 1	19 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PD-2.1	74
QUADRO 2	20 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PD-2.2	77
QUADRO 2	21 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PD-2.3	78
QUADRO	22 – RESUMO DOS PROGRAMAS, PROJETOS E AÇÕES PROPOSTOS PARA A COMPONENTE DE DRENAGEM E MANEJO DAS ÁGUAS PLUVIAIS	
	23 – AÇÕES E SUBPROGRAMAS DO PG-1	
QUADRO 2	24 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PG-1.1	87
QUADRO 2	25 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PG-1.2	88
QUADRO 2	26 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PG-1.3	89
QUADRO 2	27 – AÇÕES E SUBPROGRAMAS DO PG-2	90
QUADRO 2	28 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PG-2.1	91















QUADRO 2	9 – AÇÕES DO S	UBPROGRAM	IA PG-2.2			92
QUADRO	30 – RESUMO PROPOSTOS INSTITUCIONAL SANEAMENTO	PARA A APLICADA	COMPONI AOS SER	ENTE DE VIÇOS PÚE	GESTÃO BLICOS DE	96
QUADRO 3	31 – NÍVEIS DE ATENDIMENTO	CONTRIBUIO DOS CRITÉRI	ÇÃO DOS S IOS	SUBPROGRA	MAS PARA	98
QUADRO 3	2 – HIERARQUIZ DE ABASTECIM	AÇÃO DOS S ENTO DE ÁGI	UBPROGRA JA	MAS DA CO	MPONENTE	99
QUADRO 3	3 – HIERARQUIZ DE ESGOTAME	AÇÃO DOS S NTO SANITÁR	UBPROGRA	MAS DA CO	MPONENTE	99
QUADRO 3	34 – HIERARQUIZ DE DRENAGEM	AÇÃO DOS S E MANEJO D	UBPROGRA AS ÁGUAS F	MAS DA CO PLUVIAIS	MPONENTE	00
QUADRO 3	5 – HIERARQUIZ DE FORTALECII	AÇÃO DOS S MENTO INSTI	UBPROGRA TUCIONAL	MAS DA CO	MPONENTE 1(	00











# LISTA DE NOMENCLATURAS E SIGLAS

AA - Ações de Água

ABNT - Associação Brasileira de Normas Técnicas

AD – Ações de Drenagem

AE – Ações de Esgoto

AG - Ações de Gestão

AGEVAP - Associação Pró-Gestão das Águas do Rio Paraíba do Sul

ANA - Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico

BNDES – Banco Nacional do Desenvolvimento Econômico e Social

CBH-BIG – Comitê de Bacia Hidrográfica da Baía da Ilha Grande

CEDAE – Companhia Estadual de Águas e Esgotos do Rio de Janeiro

COFIEX – Comissão de Financiamentos Externos

CONEMA – Conselho Estadual de Meio Ambiente do Rio de Janeiro

COPASA – Companhia de Saneamento de Minas Gerais

DER-MG – Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem de Minas Gerais

ETA – Estação de Tratamento de Água

ETE – Estação de Tratamento de Esgoto

FUNASA – Fundação Nacional de Saúde

ICMS – Imposto sobre Circulação de Mercadorias e Serviços

IMAAR – Instituto Municipal do Ambiente de Angra dos Reis

INMETRO – Instituto Nacional de Metrologia, Normalização e Qualidade Industrial

MDR – Ministério do Desenvolvimento Regional

PA – Programa de Água

PAIC – Projeto de Avaliação de Impactos Cumulativos

PD – Programa de Drenagem

PDDU - Plano Diretor de Drenagem Urbana

PE – Programa de Esgoto

PES – Planejamento Estratégico Situacional

PG – Programa de Gestão

PLANSAB – Plano Nacional de Saneamento Básico

PMSB – Plano Municipal de Saneamento Básico

PNSB – Política Nacional de Saneamento Básico

PPUS - Preços Públicos Unitários













PRH-BIG - Plano de Recursos Hídricos da Baía de Ilha Grande

RJ - Rio de Janeiro

SAA - Sistema de Abastecimento de Água

SAAE – Serviço Autônomo de Captação de Água e Tratamento de Esgoto

SANEPAR - Companhia de Saneamento do Paraná

SES - Sistema de Esgotamento Sanitário

SNIS – Sistema Nacional de Informações sobre Saneamento

SNSA – Secretaria Nacional de Saneamento Ambiental

TDR - Termo de Referência

UHP – Unidade Hidrológica de Planejamento













# **EQUIPE TÉCNICA**

NOME	COMPONENTE	FORMAÇÃO			
Sergio Myssior	Coordenação Geral	Arquiteto, Esp.			
Marina Guimarães Paes	Coordenação Executiva e	Cientista Social, M.Sc.			
de Barros	Meio Socioeconômico	Olernista Oociai, ivi.oc.			
Thiago Igor Ferreira Metzker	Coordenação Meio biótico	Biólogo, Dr.			
Doguel de Oliveire Cilve	Coordenação Meio físico e	Coógrafa Esp			
Raquel de Oliveira Silva	Geoprocessamento	Geógrafa, Esp.			
Ana Paula de São José	Profissional de Nível Superior	Eng. Sanitarista e			
Alia Paula de Sao Jose	Profissional de Nivel Superior	Ambiental, Esp.			
João Paulo Porto	Profissional de Nível Superior	Geógrafo, Esp.			
Melasipo	i Tolissional de Nivel Oupelloi	Coograio, Lop.			
Leonardo de Oliveira	Profissional de Nível Superior	Eng. Civil, Esp.			
Abras	1 Tollocional de 141vol Euponel	211g. 31vii, 23p.			
Marcelo Alencar Pereira	Profissional de Nível Superior	Arquiteto			
Ricardo Silveira Martins	Profissional de Nível Superior	Economista, Dr.			
Rodrigo Soares Hatem	Profissional de Nível Superior	Eng. Civil e Sanitarista,			
Roungo Soares Hatem	i Tolissional de Nivel Supeliol	M.Sc.			
Deneb Bejar	Profissional de Nível Superior	Eng. Civil e Sanitarista			
Vivian Martins Barros	Profissional de Nível Superior	Advogada, M.Sc.			
Bernardo Souza	Apoio Técnico	Eng. Ambiental, Est.			
Isabela de Matos	Gestão / Financeiro	Administradora, Esp.			











# FOLHA DE APROVAÇÃO

R03	13/10/2022	Programas, Projetos e Ações	
R02	05/09/2022	Programas, Projetos e Ações	
R01	02/09/2022	Programas, Projetos e Ações	
R00	05/08/2022	Programas, Projetos e Ações	
Revisão	Data	Descrição Breve	Ass. de Aprovação

# ATUALIZAÇÃO DO PLANO MUNICIPAL DE SANEAMENTO BÁSICO DE ANGRA DOS REIS/RJ

PRODUTO	5
---------	---

Elaborado por:
Equipe técnica MYR Projetos Sustentáveis

Sérgio Myssior e Marina Guimarães

Aprovado por:

Revisão Finalidade Data

03 3 13/10/2022

Legenda Finalidade: [1] Para Informação [2] Para Comentário [3] Para Aprovação



R. Centauro, 231 · 6° andar :: Belo Horizonte

:: 31 3245-6141 :: www.myr.eco.br













# 1 INTRODUÇÃO E CONTEXTUALIZAÇÃO

É indiscutível a importância do saneamento básico para saúde pública com foco na melhoria da qualidade de vida da população, bem como na melhoria da qualidade ambiental.

Os dados do Sistema Nacional de Informações sobre Saneamento — SNIS de 2019 mostram que no Brasil 83,7% da população tem acesso à rede de água e somente 54,1% tem acesso à coleta de esgoto. Quando falamos de acesso à rede de água não estamos falando de acesso à água dentro de padrões de qualidade estabelecidos pelo Ministério da Saúde. Já quando falamos de coleta de esgoto, percebemos que somente 49,1% do esgoto é tratado e ainda não falamos do atendimento aos padrões de lançamento. Desta forma, quando ampliamos o olhar para a questão de saneamento básico identificamos que a situação do nosso país é bastante precária, com impactos diretos na saúde pública, principalmente associadas as doenças de veiculação hídrica.

Dentro desse cenário, o novo Marco do Saneamento Básico no Brasil, sancionado em julho de 2020, tem uma meta ambiciosa: garantir que, até 2033, 99% da população tenha acesso à água potável e 90% ao tratamento e à coleta de esgoto.

O atendimento aos objetivos no Setor de Saneamento em cada município está diretamente associado as metas estabelecidas na PNSB (Lei Federal nº 11.445/2007), alterada pela Lei Federal 14.026/2020, além da melhoria nos indicadores do SNIS.

O Plano Municipal de Saneamento Básico do Município de Angra dos Reis/RJ foi elaborado no ano de 2014 contendo os eixos de abastecimento de água, esgotamento sanitário e drenagem e manejo das águas pluviais urbanas. O Produto 06 tem o objetivo de definir programas, projetos e ações de gestão, vinculados a um cronograma de execução e estratégias de implementação, bem como os principais recursos necessários para o efetivo alcance das metas estabelecidas para a universalização do saneamento apresentadas no Novo Marco Legal do Saneamento.















As propostas têm a proposição de elaborar medidas desde o campo mais amplo político e de gestão dos serviços, incluindo temas transversais, como educação ambiental, inclusão social e desenvolvimento institucional (medidas estruturantes), ao campo das infraestruturas, como as obras e melhorias operacionais (medidas estruturais).

Os programas, projetos e ações de saneamento básico incorporam de forma indissociável as três dimensões da sustentabilidade (a ambiental, a social, e a econômica) e estimulam o uso racional da energia e dos recursos ambientais, o emprego de tecnologias limpas e de práticas que considerem as restrições e limitações do meio ambiente. A interdependência dos campos de gestão e cooperação entre diferentes políticas públicas, instituições e engajamento da sociedade deve ser sempre considerada para o êxito do alcance dos objetivos da universalização e da sustentabilidade dos serviços.

Baseado no PLANSAB (BRASIL, 2019), os programas serão formulados de forma que "os diversos agentes executores neles se reconheçam e se mantenham motivados a contribuir para o êxito da política pública de saneamento básico".

Desse modo, as proposições de programas, projetos e ações são estratégias para alcançar os objetivos, diretrizes e metas definidas no Prognóstico, e visarão:

- A universalização do acesso por meio da expansão e de melhoria da prestação dos serviços;
- O atendimento das áreas onde mora a população de baixa renda;
- O desenvolvimento institucional do saneamento por meio de capacitação de gestores e técnicos municipais e agentes sociais;
- O uso de tecnologias apropriadas e de tecnologias sociais para a gestão integrada e participativa;
- O fortalecimento da educação ambiental e da mobilização social;
- O controle e a redução de perdas nos sistemas, o controle e a vigilância da qualidade da água para consumo humano e o controle das condições de manejo de águas pluviais; e















 A reestruturação da gestão municipal do saneamento básico, com definição da entidade que terá como atribuições a verificação do cumprimento e revisão do plano e análise das possibilidades de solução dos problemas mediante a criação de consórcios públicos intermunicipais.

Além disso, as ações serão articuladas com outros instrumentos de planejamento e projetos em andamento como o Plano de Recursos Hídricos da Baia da Ilha Grande (PRH-BIG), Plano de Ações do Projeto de Avaliação de Impactos Cumulativos (PAIC), Plano de Ação de Unidades de Conservação, Projeto Orla, processos de licenciamento e outros instrumentos de planejamento do território.

Consequentemente, as melhorias a serem alcançadas através destas propostas, visam garantir a toda a população de Angra dos Reis o direito universal ao acesso ao saneamento básico de qualidade, promoção à saúde, sustentabilidade ambiental, produção de pensamento crítico socialmente referenciado sobre saneamento e promoção da cidadania.













# 2 METODOLOGIA

O planejamento através de cenários tem sido um método utilizado em larga escala no país, tanto pela administração pública, destacando-se planos de abrangência nacional, quanto por empresas estatais e privadas. A partir da década de 80, na área da saúde, metodologias de planejamento baseadas em diagnósticos e prognósticos, como o Planejamento Estratégico Situacional (PES), começaram a ganhar destaque e importância (BRASIL, 2019).

Os princípios da prestação dos serviços públicos de saneamento básico, definidos conforme Lei nº 11.445/2007, atualizada pela Lei nº 14.026/2020, baseiam a concepção das propostas, compondo diferentes recortes (faixa populacional, componente do saneamento básico, segmentos populacionais, especificidades espaciais, dentre outros), da seguinte forma (BRASIL, 2019):

- Princípio da universalidade conduziria à concepção de programas universais, visando à progressiva inclusão de toda a população do município ao atendimento pelos serviços;
- Princípio da equidade conduziria à concepção de programas que superem diferenças evitáveis, desnecessárias e injustas, podendo ser o igual tratamento para os iguais (equidade horizontal) ou o tratamento desigual para desiguais (equidade vertical); e
- Princípio da integralidade conduziria à concepção de programas que enfatizem o atendimento simultâneo aos quatro componentes do saneamento básico, em consonância com o macro-objetivo estabelecido.

Quanto à definição temporal dos objetivos e metas para os Programas, Projetos e Ações, foram estabelecidos os seguintes prazos: curto prazo (até 5 anos), médio prazo (5 a 12 anos) e longo prazo (12 a 20 anos). Também foram definidos prazos para execução de cada ação, os agentes responsáveis pela implementação e eventuais formas de financiamento.

A estimativa dos custos ocorreu por meio da avaliação do Prognóstico e de orçamentos, cotações, obras e projetos já realizados pelos prestadores de serviço















ou pela prefeitura e municípios de mesmo porte, sendo estimados para cada ação. Os orçamentos englobam os principais recursos humanos, materiais tecnológicos e administrativos, a fonte de referência utilizada e, quando possível, fontes de financiamento (programas dos governos federal, estadual, emendas parlamentares, recursos privados etc.).

As ações elaboradas de acordo com a metodologia descrita são detalhadas na sequência, sendo separadas em quatro itens:

- Abastecimento de Água;
- Esgotamento Sanitário;
- Manejo das Águas Pluviais e Drenagem Urbana; e
- Gestão Institucional, Educação e Cidadania aplicada aos Serviços Públicos de Saneamento Básico.

Para cada um dos itens serão estabelecidos os programas enumerados em ordem crescente e denominados com as seguintes nomenclaturas:

- Programa de Água PA;
- Programa de Esgoto PE;
- Programa de Drenagem PD; e
- Programa de Gestão PG.

A partir dos programas foram estabelecidos subprogramas, que recebem as mesmas siglas e são enumerados como subtópicos, bem como as ações, que seguem a mesma lógica e são denominadas em "Ações de Água – AA"; "Ações de Esgoto – AE", "Ações de Drenagem – AD" e "Ações de Gestão – AG". Ao final, constam quadros-resumo dos programas, projetos e ações de cada um desses quatro eixos compilando as suas principais informações, potenciais fontes de financiamento, prioridade frente a outras ações, prazos inicial e final, custo estimado e agente responsável. Destaca-se que a área a ser aplicada foi definida de maneira abrangente nesse produto, sendo particularizadas as principais carências de cada região.











# ABASTECIMENTO DE ÁGUA

Este item apresenta os Programas, Projetos e Ações propostos para o eixo de abastecimento de água em Angra dos Reis, levando em consideração as deficiências e necessidades identificadas no Produto 5. Os programas objetivam a universalização dos serviços de abastecimento de água na área urbana e a expansão dos serviços na área rural, conforme definido nos Cenários de Referência escolhidos, atendendo às legislações vigentes e mantendo a qualidade do serviço prestado. Além disso, busca conservar e preservar os mananciais utilizados para abastecimento da população do município, garantindo a qualidade e a quantidade da água.

# PA-1 - MELHORIAS NO SISTEMA DE ABASTECIMENTO DE ÁGUA DO MUNICÍPIO

O Programa Melhorias no Sistema de Abastecimento de Água do Município conta com ações a serem implementadas no SAA já existente, incluindo medidas estruturais e estruturantes, visando garantir a quantidade e a qualidade da água distribuída para a população atendida. No Quadro 1 são apresentados os subprogramas e as ações propostas neste programa.

QUADRO 1 – AÇÕES E S	SUBPROGRAMAS DO PA-1
Subprograma	Ação
	AA-1 – Obter a renovação de outorga de direito de uso da água das captações não regularizadas
PA-1.1 – Adequação das estruturas de captação e adução de água tratada	AA-2 – Implementar cronograma de limpeza e manutenção sistemática das estruturas do SAA
	AA-3 – Revisar infraestrutura elétrica dos sistemas de captação e bombeamento de água do município
DA 1.2 Criação/atualização do cadastro do	AA A Manaar a cadactrar as rados do distribuição

rede do SAA

PA-1.2 – Criação/atualização do cadastro de AA-4 – Mapear e cadastrar as redes de distribuição existentes no município















#### Ação Subprograma

- AA-5 Elaborar projetos básicos/executivos para substituição de redes de distribuição de água subdimensionadas e antigas do município
- AA-6 Substituir redes de água subdimensionadas e antigas do município
- PA-1.3 Combate às perdas de água
- AA-7 Instalar macromedidores nas unidades de captação
- AA-8 Instalar e substituir micromedidores nos domicílios abastecidos
- AA-9 Implementação e estruturação de programa de controle de perdas













# 3.1.1 Subprograma PA-1.1 – Adequação das estruturas de captação e adução de água tratada

Foi constado que em algumas localidades as estruturas de captação e adução estão precárias sem a devida manutenção, principalmente no que diz respeito às áreas rurais isoladas, ilhas ou as praias de difícil acesso. Nesses locais, o abastecimento de água se dá por meio de encanamentos instalados pelos próprios moradores de forma improvisada, muitas vezes a água é transportada por meio de encanamento submerso do continente até as ilhas, de forma precária. Por isso, são necessárias ações que garantam a qualidade da água e a efetividade em sua distribuição. A seguir são apresentadas as ações do referido subprograma (Quadro 2).













# QUADRO 2 – ACÕES DO SUBPROGRAMA PA-1.1

QUADRO 2 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PA-1.1																			
Componente: Abastecimento de Água																			
			Pro	ograma	a PA-1	– Mell	horias	no Sis	tema (	de Aba	stecim	nento	de Águ	ıa do l	Municí	pio			
		:	Subpro	ograma	a PA-1	.1 – Ad	lequaç	ão das	s estru	turas	de cap	tação	e aduç	ão de	água t	ratada	)		
	Α	ção: A	A-1 – (	Obter	a reno	vação	de out	orga d	le dire	ito de	uso da	água	das ca	ptaçõ	es não	regula	arizada	as	
		Obje	etivo								Р	rocedi	mento	os					
	ıuar tecime gislaçõ		e água	viços a pres		outor Estad	istrumento exigido pela Lei Federal nº 9.433/1997. Atualmente a emissão de utorga no Rio de Janeiro é de responsabilidade do INEA, regulamentado pela Lei stadual nº 3.239, de 02 de agosto de 1999. Em água de domínio da União, as utorgas devem ser solicitadas à ANA.										la Lei		
		Me	etas			Indicadores													
da ág	r as ou gua pai munic	ra toda	as as c	aptaçõ	ões da		Número de pontos de captação sem outorga regular / número de pontos de captação com outorgas obtidas												
											Mei	mória	de cál	culo					
						_				s para R\$/m³		r de s	aneam	ento r	no com	itê de	bacia	Baía d	a Ilha
						Regiã	o Cent	ro: 38	2.717	m³/an	o x PPI	Js = R	\$ 22.38	38,92					
						Regiã	o Jacu	ecang	a: 1.75	6.468	m³/an	о х РР	Us = R	\$ 102.	753,35				
						Região Japuíba: 3.809.549 m³/ano x PPUs = R\$ 222.858,60													
						Região Monsuaba: 1.760.410 m³/ano x PPUs = R\$ 102.983,96													
						Região Mambucaba: 2.136.038 m³/ano x PPUs = R\$ 124.958,25													
						Região Ilha Grande: 786.543 m³/ano x PPUs = R\$ 46.012,76													
	Cuci	to tota	l octin	aada		Região Frade: 2.475.401 m³/ano x PPUs = R\$ 144.810,95													
						Total: R\$ 766.766,79													
R\$ 984.434,59						Valores de indenização ao Instituto Estadual do Ambiente - INEA dos custos de análise e processamento dos requerimentos de Outorga de Direito de Uso de Recursos Hídricos: 350 Unidade Fiscal de Referência do Estado do Rio de Janeiro (UFIR-RJ) por ponto de captação, que corresponde a R\$ 1.432,03 por ponto de captação Fonte: INEA, 2022.  67 Pontos de captação SAAE x R\$ 1.432,03 = R\$ 95.945,68 2 Pontos de captação CEDAE x R\$ 1.432,03 = R\$ 2.864,05 83 Pontos de captação Autônomos x R\$ 1.432,03 = R\$ 118.858,08								ursos					
	Age	nte Re	spons	ável		Total: R\$ 217.667,80  Fontes de Financiamento													
SAAE	/CEDA		-			Recui	rsos pr	óprios											
									Crono	grama									
	Cu	rto Pra	azo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
2023	2024	2025	2026	2027	2028	9202	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
Х	Х	Х	Х	Х															
	1	I	I			I								I					











Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ





#### Componente: Abastecimento de Água Programa PA-1 – Melhorias no Sistema de Abastecimento de Água do Município Subprograma PA-1.1 – Adequação das estruturas de captação e adução de água tratada Ação: AA-2 – Implementar cronograma de limpeza e manutenção sistemática das estruturas do SAA Objetivo **Procedimentos** Realizar manutenção adequada das Deve ser elaborado um cronograma para a manutenção de forma contínua ao longo infraestruturas de abastecimento do horizonte do PMSB, atendendo no mínimo: inspeção sanitária da área do entorno de água para garantir a eficiência e do manancial no mínimo a cada 180 dias; inspeção dos reservatórios a cada 3 meses; a qualidade do serviço prestado. limpeza e manutenção da captação, dos reservatórios, da rede de distribuição e da ETA. Metas Garantir o cumprimento do **Indicadores** cronograma de limpeza das Situação da limpeza e manutenção das estruturas do SAA do município. estruturas do SAA do município durante todo o horizonte de planejamento do PMSB. Memória de cálculo **Custo total estimado** Ação exercida por funcionários já contratados dos prestadores. Custos devem ser R\$ (a definir) estimados de acordo com as demandas de cada estrutura existente no SAA. Agente Responsável Fontes de Financiamento SAAE/CEDAE Não se aplica Cronograma **Curto Prazo** Médio Prazo Longo Prazo 2042 2024 2027 2029 2030 2033 2034 2035 2036 2037 2039 2038 2041 2031 2040







Realização:









	(	Compo	nente	: Abas	tecime	ento d	e Água	<b>a</b>						
Programa PA-1	– Mell	norias	no Sis	tema (	de Aba	stecin	nento	de Águ	ıa do N	<b>/</b> lunicí	pio			
Subprograma PA-1	Subprograma PA-1.1 – Adequação das estruturas de captação e adução de água tratada													
Ação: AA-3 – Revisar infraest	rutura	elétric	a dos	sistem	as de	captaç	ão e b	ombe	ament	o de á	gua do	muni	icípio	
Objetivo		Procedimentos												
Adequar a infraestrutura dos sistemas de abastecimento de água existentes para garantir a eficiência da prestação de serviço.	bomb infrae a aná de Pr	A NBR 12.214/92 fixa condições para elaboração de projeto de sistema de bombeamento de água para abastecimento público. Esta ação visa revisar a infraestrutura elétrica das captações superficiais de água bruta. A ação deverá incluir a análise para revisão/implantação de sistema de automação, aterramento, Sistema de Proteção contra Descargas Atmosféricas (SPDA), e demais adequações que forem necessárias.												
Metas							Indica	dores						
Revisar a infraestrutura elétrica dos sistemas de captação e bombeamento do município no médio prazo.		Indicadores  Situação da infraestrutura elétrica dos sistemas de captação e bombeamento do município.												
	Memória de cálculo													
	Realização de orçamentos a partir de levantamentos das instalações elétricas com necessidade de adequação ou de novas instalações, para as unidades e subunidades dos sistemas, incluindo todos os serviços necessários:													
Custo total estimado	R\$ 1.808,27/unidade													
R\$ 274.857,04	Segundo diagnosticado, o município conta com cerca de 152 unidades de captação.													
	O valor da execução das adequações dependerá do que for diagnosticado em cada elemento do sistema.													
	Fonte	: (PRO	FILL, 2	2021; 0	OPASA	A 2021	.)							
Agente Responsável	Fontes de Financiamento													
SAAE, CEDAE e Sistemas Autônomos	No caso dos prestadores de serviços, recursos próprios. No caso dos Sistemas Autônomos, principalmente os que atendem à população de baixa renda, podem ter apoio da Prefeitura Municipal e do Comitê de Bacia Hidrográfica.													
				Crono	grama									
Curto Prazo		Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
2028 2027 2026 2025 2025 2024 2023	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
X	Х	Χ	Χ	Х	Х	Х								

# 3.1.2 Subprograma PA-1.2 - Criação/atualização do cadastro de rede do SAA

Verificou-se que o cadastro cobre parcialmente a rede existente para os sistemas gerenciados pelo SAAE, além da ausência de informações detalhadas sobre a rede. Além disso, não foi identificado cadastro de rede para os sistemas gerenciados pela CEDAE e pelos Sistemas Autônomos. Dessa forma, a criação de um cadastro que















abrange todo o município é de fundamental importância. A seguir são apresentadas as ações do referido subprograma (Quadro 3).

QUADRO 3 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PA-1.2

				<del>QU</del>	ייוטוי		Compo							APF	<u>1.Z</u>				
			Pro	ograma	PA-1	– Mell	horias	no Sis	tema (	de Aba	stecin	nento	de Águ	ıa do N	Municí	pio			
				Subp	rogra	ma PA	-1.2 – (	Criaçã	o/atua	lizaçã	o do ca	adastr	o de re	ede do	SAA				
			Açã	o: AA-	4 – M	apear e	cada	strar a	s rede	s de di	stribu	ição e	xistent	es no	munic	ípio			
		Obje	etivo								P	rocedi	mento	os					
				de d de águ		na bu de se	ipais c isca da rviço	arência unive mante	as e po ersaliza er o ba	riorizar ıção do ınco d	as aç servi e dad	ões vo ço pre os cor	oltadas estado. npleto	a me É de i e atu	lhorias respor Ializad	s e ade Isabilio	equaçõ lade d n ident	ies da o pres tificaçã	rede, tador
		Me	tas																
existe mant longo	ente n er ca o de	o mur adastro	nicípio atu o ho	oda a até 20 alizado orizont	024 e o ao	Situação do mapeamento e cadastro da rede de água e comprimento total da rede/comprimento mapeado da rede										al da			
•						Memória de cálculo													
							Cadastro de rede de distribuição de água existente, incluindo todos os serviços necessários: R\$ 354,12/km. Extensão da rede do SAA do município estimada para 2042: 574 km. Fonte: (PROFILL, 2021; COPASA 2021)												
	C4																		
		t <b>o tota</b> R\$ 268				Para a realização do cadastro será necessária a contratação de um engenheiro, que também realizará o cadastro da rede de esgotamento sanitário, portanto, metade da remuneração do profissional será destinada para cada eixo:													
						1 (um	n) enge	nheir	civil:	R\$ 10.	908,00	)/mês							
						Fonte	: SENC	GE-RJ,	2022.										
						Total: R\$ 10.908,00/mês ÷ 2 x 12 meses = R\$ 65.448,00													
	۸۵۵	nte Re	cnorc	ว์นอไ		Fontes de Financiamento													
	_	λE e Sis	•			No caso dos prestadores de serviços, recursos próprios. No caso dos Sistema Autônomos, principalmente os que atendem à população de baixa renda, podem te apoio da Prefeitura Municipal e do Comitê de Bacia Hidrográfica.													
						Cronograma													
	Cu	rto Pra	izo			Médio Prazo Longo Prazo													
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Χ	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х















#### 3.1.3 Subprograma PA-1.3 – Combate às perdas de água

O município de Angra dos Reis apresenta um elevado índice de perdas na distribuição de água, sendo de 53%. Esse valor está bem distante das metas estabelecidas pelo Plano Nacional de Saneamento Básico - PLANSAB, que prevê um índice de 29% em 2033 para os municípios da região sudeste do país (BRASIL, 2019). Portanto, é imprescindível a adoção de medidas para uma gestão adequada das perdas. A seguir são apresentadas as ações do referido subprograma (Quadro 4).

QUADRO 4 – ACÕES DO SUBPROGRAMA PA-1.3

	Componente: Abastecimento de Água																		
			Pro	grama	PA-1	- Mell	horias	no Sis	tema o	de Aba	stecin	nento	de Águ	ıa do N	Municí	pio			
					S	ubpro	grama	PA-1.	.3 – Co	mbate	às pe	rdas d	e água	)					
Ação	): AA-5	– Elal	orar p	orojeto	s bási	cos/ex	ecutiv	-		tituiçã o muni		edes d	le disti	ribuiçã	io de á	gua sı	ıbdim	ension	adas
		Ob	jetivo									Proce	dimen	tos					
de ak	oasteci garant	imento	de á	gua ex	sistem xistent restaçã	es As io co ab re	Em Angra dos Reis, a maior parte das tubulações são antigas e subdimensionadas. As tubulações dos sistemas de abastecimento de água devem estar em acordo com a NBR 12.218/94 - Projeto de rede de distribuição de água para abastecimento público, que estabelece as condições exigíveis dos projetos de rede, que inclui a determinação de diâmetro mínimo de 50 mm para redes de abastecimento.											cordo para os de	
		N	letas				Indicadores												
	buição			•	das ı 29% a	. ,   310	Situação dos projetos básicos/executivos para substituição de redes de distribuição subdimensionadas e antigas.												
											М	emóri	a de cá	ílculo					
	Cu	<b>sto tot</b> R\$ (a	<b>al esti</b> defini			ex	Projeto de rede de distribuição de água: R\$ 600/km. O custo total depende da extensão de rede diagnosticada com necessidade de substituição.											de da	
						Fonte: (PROFILL, 2021; COPASA 2021)													
SAAE,		g <b>ente F</b> LE e Sis	•		nomos	Αι	Fontes de Financiamento  No caso dos prestadores de serviços, recursos próprios. No caso dos Sistemas Autônomos, principalmente os que atendem à população de baixa renda, podem ter apoio da Prefeitura Municipal e do Comitê de Bacia Hidrográfica.												
						ı			Crono	grama									
	Cui	rto Pra	izo				Mé	dio Pra		grama					Longo	Prazo			
2023	Cu 2024	rto Pra	2026	2027	2028	2029	Mé 2030			grama 2033	2034	2035	2036	2037	Longo 2038	Prazo 2039	2040	2041	2042















	(	Compo	nente	: Abas	tecime	ento d	e Água	9						
Programa PA-:	. – Mell	horias	no Sis	tema (	de Aba	stecin	nento	de Águ	ıa do I	Municí	ípio			
	Subpro	grama	PA-1	.3 – Co	mbate	às pe	rdas d	le água	)					
Ação: AA-6 – S	ubstitu	ir rede	es de á	gua su	ıbdime	nsion	adas e	antiga	as do r	nunicí	pio			
Objetivo  Adequar a infraestrutura dos sistemas de abastecimento de água existentes para garantir a eficiência da prestação de serviço.	Após		oração iniciao		projeto	-		<b>mento</b> de sul	-	ção de	rede (	de aba	astecin	nento
Metas  Reduzir o índice de perdas na distribuição do município para 29% até 2042.	Indicadores Índice de perdas na distribuição.													
Custo total estimado R\$ (a definir)	DN 10 6m: F Comp Custo dime	Colocação de tubulação de rede de água, incluindo todos os serviços necessários, com DN 100 a DN 150, em rua com pavimento de qualquer tipo, com comprimento de até 6m: R\$ 565,60/unidade.  Comprimento excedentes: R\$ 66,45/metro.  Custos a serem revistos de acordo com diâmetro/pavimentação e a partir do dimensionamento e elaboração de projeto básico/executivo.  Fonte: (PROFILL, 2021; COPASA 2021)												
Agente Responsável SAAE, CEDAE e Sistemas Autônomos	Fontes de Financiamento  No caso dos prestadores de serviços, recursos próprios. No caso dos Sistemas Autônomos, principalmente os que atendem à população de baixa renda, podem ter apoio da Prefeitura Municipal e do Comitê de Bacia Hidrográfica.  Cronograma													
Curto Prazo	Médio Prazo Longo Prazo													
1 1 1				 				l						
2028 2027 2026 2026 2025 2024 2024	2042 2041 2040 2039 2039 2038 2037 2036 2036 2033 2033 2033 2033 2033 2033													
X X X X	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х















	Componente: Abastecimento de Água  Programa PA-1 – Melhorias no Sistema de Abastecimento de Água do Município																		
			Pro	ograma	a PA-1	– Mell	horias	no Sis	tema (	de Aba	stecin	nento	de Ágı	ıa do I	Vlunicí	pio			
					!	Subpro	grama	PA-1	.3 – Co	mbate	às pe	erdas d	le água	a					
				Α	ção: A	A-7 – I	nstala	r macr	romed	idores	nas u	nidade	es de c	aptaçâ	ío				
		Obje	etivo								P	rocedi	imento	os					
existe	nas de entes p	a inf abast para ga o de se	ecime arantir	nto de a efic		macro A NB públic e a Po	omedi R 12.2 co esta ortaria	dores. 218/94 abelece Inme	l - Pro e macr tro nº	ojeto d omedi 295/2	de red ção pa 018 ap	le de ara de orova	distrib tecção o Regu	uição de va: llamer	de ág zamen ito Téc	gra do gua pa tos e c cnico N ores de	ra aba ontrol ⁄letrolo	stecim e de p ógico (	nento erdas
	buição	Me índice do m				Situa	Indicadores Situação da instalação dos macromedidores.												
											Me	mória	de cál	culo					
						Valor do medidor de vazão tangencial com diâmetro nominal de 100 mm e vazão nominal de 60 m³/h: R\$ 2.400,00/unidade.													
	Cust	o tota	l estin	nado		67 Pontos de captação SAAE x R\$ 1.432,03 = R\$ 160.800,00													
	F	364	.800,0	0		2 Pontos de captação CEDAE x R\$ 1.432,03 = R\$ 4.800,00													
						83 Pontos de captação Autônomos x R\$ 1.432,03 = R\$ 199.200,00													
						Total: R\$ 364.800,00													
						Fonte: Orçamento em empresa especializada, 2022.													
	Age	nte Re	spons	ável		Fontes de Financiamento													
		Æ e Sis	-			No caso dos prestadores de serviços, recursos próprios. No caso dos Sistemas Autônomos, principalmente os que atendem à população de baixa renda, podem ter apoio da Prefeitura Municipal e do Comitê de Bacia Hidrográfica.													
						Cronograma													
	Cu	rto Pra	azo			Médio Prazo Longo Prazo													
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2042 2041 2040 2039 2039 2038 2037 2036					2042		
		Х	Х	Х															















	Componente: Abastecimento de Água  Programa PA-1 – Melhorias no Sistema de Abastecimento de Água do Município																		
			Pro	ograma	PA-1	– Mel	horias	no Sis	tema (	de Aba	stecin	nento	de Águ	ıa do N	<b>/</b> lunicí	pio			
						Subpro	grama	PA-1	.3 – Co	mbate	às pe	rdas d	le água	)					
			Α	ção: A	A-8 – I	nstala	r e suk	ostituii	micro	medio	dores r	nos do	micílio	s abas	tecido	os			
		Ob	jetivo									Proce	dimen	tos					
de al para	uar a i pasteci garant rviço.	mento	de á	gua e	xistent	es (SI AO pe IN as de Qu IN	(SNIS, 2021). Além disso, os hidrômetros existentes devem passar por verificações periódicas e eventuais, de acordo com o definido na Portaria nº 246/2000 do INMETRO, em intervalos não superior a cinco anos, a pedido do usuário ou quando as autoridades competentes julgarem necessária (INMETRO, 2000). A execução dessas verificações fica a cargo do prestador do serviço de abastecimento de água. Quando o hidrômetro é reprovado na verificação periódica ou eventual do INMETRO, faz-se necessária manutenção preventiva e/ou corretiva, que pode incluir a sua substituição. Após manutenção, o equipamento deve passar por verificação inicial, conforme definido na Portaria nº 246/2000 do INMETRO.												00 do lando cução água. al do pode
		IV	letas				Indicadores												
	zir o buição					. ,   5.,	Situação da instalação e substituição dos micromedidores nos domicílios abastecidos.											icílios	
							Memória de cálculo												
		<b>sto tot</b> R\$ 1.9		<b>imado</b> 7,50		m M	Custos a serem previstos a partir da necessidade de instalação e substituição de micromedidores, considerando o valor unitário:  Micromedidor de vazão: R\$ 92,50/unidade. Fonte: (PROFILL, 2021)  Quantidade de economias sem micromedição no município: 20.871 (SNIS, 2021).												
	Ag	ente F	Respor	nsável			Fontes de Financiamento												
SAAE	, CEDA	E e Sis	temas	Autôr	omos	Re	Recursos próprios e usuários.												
							Cronograma												
	Cu	rto Pra	izo			Médio Prazo Longo Prazo													
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
Х	Х	Х	Х	Х															















# Componente: Abastecimento de Água Programa PA-1 – Melhorias no Sistema de Abastecimento de Água do Município Subprograma PA-1.3 – Combate às perdas de água Ação: AA-9 - Implementação e estruturação de programa de controle de perdas Objetivo **Procedimentos** Adequar a infraestrutura dos sistemas Grande parte das perdas de água são caracterizadas como físicas, que ocorrem de abastecimento de água existentes através de vazamentos e extravasamentos no sistema, durante as etapas de para garantir a eficiência da prestação captação, adução, tratamento, reservação e distribuição, assim como durante de serviço. procedimentos operacionais, como lavagem de filtros e descargas na rede. Para isso, é importante a adoção de um programa que preveja mecanismos para a identificação dos vazamentos, com periodicidade de, no mínimo, 5 anos. Além disso, também há as perdas aparentes que correspondem aos volumes de água que são consumidos, mas não são contabilizados pela empresa, principalmente devido às irregularidades (com fraudes e ligações clandestinas), e à submedição dos hidrômetros. Por isso, também é necessário que o programa de perdas preveja mecanismos para a identificação dessas irregularidades. Metas Indicadores Reduzir o índice de perdas na Índice de perdas na distribuição. distribuição do município para 29% até Memória de cálculo Verificação prévia de vazamento: R\$28,15/km de rede. Fonte: SANEPAR, 2021 Extensão da rede de água estimada para o município em 2027: 362 km Extensão da rede de água estimada para o município em 2032: 458 km Extensão da rede de água estimada para o município em 2037: 521 km Extensão da rede de água estimada para o município em 2042: 574 km **Custo total estimado** Valor total para verificação de vazamentos na rede: R\$ R\$ 53.894,00 R\$ 3.145.516,99 Verificação de ligação clandestina de água: R\$ 27,74/ligação. Fonte: SANEPAR, 2021 Valor total Número de ligações estimadas para 2042 no município: 111.450 ligações Valor total para verificação de ligações clandestinas: R\$ 3.091.623,00 Agente Responsável Fontes de Financiamento SAAE, CEDAE e Sistemas Autônomos Recursos próprios. Cronograma **Curto Prazo** Médio Prazo Longo Prazo



2027

2029

Χ

2030

Χ

2024





2034

Χ

2035

Χ

2036

Χ



Χ

2040

Χ







#### **AMPLIAÇÃO** SISTEMA DE ABASTECIMENTO DE PA-2 -DO ÁGUA DO MUNICÍPIO

O Programa Ampliação do Sistema de Abastecimento de Água do município inclui ações para ampliar a cobertura do serviço de abastecimento de água, buscando atingir a universalização por meio da expansão do SAA existente.

No Quadro 5 são apresentados os subprogramas e as ações propostas neste programa.

QUADRO 5 – AÇÕES E	SUBPROGRAMAS DO PA-2
Subprograma	Ação
	AA-10 – Construir/reformar ETAs nas captações existentes
	AA-11 – Realização do monitoramento da qualidade da água nos padrões da Portaria GM/MS 888/2021
PA-2.1 – Adequação do tratamento da água	AA-12 – Elaborar Planos de proteção de nascentes e recuperação de áreas estratégicas para recarga hídrica em bacias hidrográficas importantes para o abastecimento
	AA-13 — Elaborar campanhas de educação ambiental de proteção das águas
	AA-14 – Elaborar estudo de viabilidade para ampliação da produção de água diária
	AA-15 – Ampliar a produção de água diária do SAA
PA-2.2 – Aumento do atendimento do SAA	AA-16 – Aumentar capacidade de reservação nos sistemas que apresentam saldo negativo de reservação
	AA-17 – Realizar obras de extensão da rede de distribuição de água
	AA-18 – Efetuar novas ligações de água













#### 3.2.1 Subprograma PA-2.1 – Adequação do tratamento da água

Foi constado que a maioria a água proveniente das captações que ocorrem em mananciais superficiais no município passa apenas pelo processo de cloração simples. A Portaria GM/MS Nº 888/2021 define que as águas provenientes de manancial superficial devem ser submetidas a processo de filtração. Além disso, deve-se seguir a frequência de monitoramento definida pela portaria e atender ao padrão de potabilidade. Para isso, devem ser empregadas tecnologias de tratamento mais avançadas além da filtração, como floculação, coagulação e decantação. A seguir são apresentadas as ações necessárias para garantir o fornecimento de água à população dentro dos padrões de potabilidade (Quadro 6).

QUADRO 6 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PA-2.1

	Componente: Abastecimento de Água											
Programa PA-2 – A	mpliação do Sistema de Abastecimento de Água do Município											
Subpro	grama PA-2.1 – Adequação do tratamento da água											
Ação: AA-1	LO – Construir/reformar ETAs nas captações existentes											
Objetivo	Procedimentos											
Adequar os serviços de abastecimento de água prestados às legislações vigentes.	A maioria das captações em mananciais superficiais contam com tratamento simplificado (cloração), sendo necessárias tecnologias mais sofisticadas para o atendimento à Portaria GM/MS Nº 888/2021. As ETAs existentes são antigas e necessitam de reformas em suas estruturas.											
Metas	Indicadores											
Instalar ETAs em todas as captações e reformar as ETAs existentes no médio/longo prazo.	Situação da instalação e reformas das ETAs do município.											
	Memória de cálculo											
	Valor por habitante para instalação de uma ETA, considerando os custos com projeto, materiais e mão de obra: R\$146,00/hab.											
	Fonte: Nota Técnica n° 492/2010 do Ministério das Cidades (corrigido pelo INCC).											
	Considerando a população projetada para o ano de 2042:											
Custo total estimado	Região Centro: = 79.697 hab x R\$146,00 = R\$ 11.635.818,02											
R\$ 50.776.850,84	Região Jacuecanga: 39.455 hab x R\$146,00 = R\$ 5.760.381,89											
	Região Japuíba: 83.318 hab x R\$146,00 = R\$ 12.164.453,86											
	Região Monsuaba: 24.957 hab x R\$146,00 = R\$ 3.643.690,83											
	Região Mambucaba: 44.942 hab x R\$146,00 = R\$ 6.561.466,16											
	Região Ilha Grande (flutuante): 23.203 hab x R\$146,00 = R\$ 3.387.700,05											
	Região Frade: 52.215 hab x R\$146,00 = R\$ 7.623.340,02											
Agente Responsável	Fontes de Financiamento											
SAAE, CEDAE e Sistemas Autônomos	Recursos próprios, Ministério do Desenvolvimento Regional (MDR),											















### Componente: Abastecimento de Água

### Programa PA-2 – Ampliação do Sistema de Abastecimento de Água do Município

# Subprograma PA-2.1 – Adequação do tratamento da água

## Ação: AA-10 - Construir/reformar ETAs nas captações existentes

Financiamentos Externos e a Comissão de Financiamentos Externos (COFIEX) e Banco Nacional do Desenvolvimento (BNDES).

### Cronograma

	Cu	rto Pra	izo		Médio Prazo Longo Prazo														
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2034 2033 2032 2032 2031 2030 2029							2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
					Х	Х	Χ	Χ	Χ	Χ	Χ	Χ	Χ	Χ	Χ	Х	Χ	Χ	Х

### Componente: Abastecimento de Água

## Programa PA-2 - Ampliação do Sistema de Abastecimento de Água do Município

## Subprograma PA-2.1 – Adequação do tratamento da água

## Ação: AA-11 – Realização do monitoramento da qualidade da água nos padrões da Portaria GM/MS 888/2021

### Objetivo

Verificar a qualidade dos mananciais de abastecimento e a eficiência do tratamento, e cumprir à legislação vigente.

#### **Procedimentos**

A Portaria GM/MS 888/2021 do Ministério da Saúde estabelece procedimentos e responsabilidades inerentes ao controle e à vigilância da qualidade da água para consumo humano e estabelece seu padrão de potabilidade. Conforme o § 1º do Art. 42 nos sistemas e soluções alternativas coletivas de abastecimento de água para consumo humano, supridos por manancial superficial devem realizar análise dos parâmetros Demanda Química de Oxigênio (DQO), Demanda Bioquímica de Oxigênio (DBO), Oxigênio Dissolvido (OD), Turbidez, Cor Verdadeira, pH, Fósforo Total, Nitrogênio Amoniacal Total e dos parâmetros inorgânicos, orgânicos e agrotóxicos. Para minimizar os riscos de contaminação da água para consumo humano com cianotoxinas, os responsáveis por SAA ou SAC com captação em mananciais superficiais também devem realizar monitoramento para identificação e contagem de células de cianobactérias.

O monitoramento deve ser realizado com a frequência determinada pela Portaria de acordo com o porte e características de cada SAA.

## Metas

Realizar o monitoramento permanente da qualidade da água bruta e da água tratada fornecida à população durante todo o horizonte do PMSB.

## Indicadores

Incidência das análises de cloro residual fora do padrão; Incidência das análises de turbidez fora do padrão; Incidência das análises de coliformes totais fora do padrão e demais padrões estabelecidos na Portaria.

# Memória de cálculo

Captações que são realizadas o monitoramento de alguns parâmetros da água bruta, mas que necessitam do monitoramento outros parâmetros (DBO, DQO, inorgânicos, orgânicos, agrotóxicos e cianotoxinas:

# **Custo total estimado**

R\$ 13.900.000,00

Ponta do Cantador, Vila Velha, Bonfim, Vai Quem Quer, Jacuecanga, Caputera, Camorim Pequena, Camorim GR B1, Camorim GR B2, Camorim Poço, Camorim GR B3, Cantagalo 1, Cantagalo 2, Paraíso, Paraíso Poço, Paiolzinho, Banqueta, Belém, Bracuí, Pedreira, Constância, Constância 2, Sesc, Retiro, Boa Vista, Praia Vermelha, Vila Histórica, Itapicu, Ariró, Gratau, Serra d'água, Santa Rita, Nova Banqueta, Cabo Severino, Gamboa Bracuí, Itanema, Nova Belém, Sertãozinho

Execução:















### Componente: Abastecimento de Água

## Programa PA-2 – Ampliação do Sistema de Abastecimento de Água do Município

# Subprograma PA-2.1 – Adequação do tratamento da água

## Ação: AA-11 – Realização do monitoramento da qualidade da água nos padrões da Portaria GM/MS 888/2021

Captações que não são realizadas o monitoramento e necessitam de implementação:

Bonfim Poço, Júlia, Bolão, Abel, Sapinhatuba, Lambicada, Vila dos Pescadores, Água Santa Poço, Água Santa, Camorim GDE Poço, Lambicada, Morro do Martelo, Areal, Estado, Cemitério, Encrenca e Sistemas Autônomos.

Destaca-se que as análises de Cor aparente, pH, coliformes totais e Escherichia coli devem ser feitas semanalmente para os mananciais superficiais e mensalmente para os mananciais subterrâneos.

Para o parâmetro turbidez, nos mananciais superficiais as análises devem ser feitas semanalmente e nos mananciais subterrâneos semanalmente na saída do tratamento e mensalmente no ponto de consumo.

Para o residual de desinfetante, como o cloro residual livre, as análises devem ser feitas diariamente. Para os demais parâmetros (orgânicos, inorgânicos, agrotóxicos e cianotoxinas) semestralmente.

Custo:

Coleta - R\$ 115.000/ano

Análise - R\$ 580.000/ano

Total: R\$695.000/ano

Fonte: FUNASA, 2006. Custos totais de coleta de amostras e de análises laboratoriais para sistemas com faixa populacional de 250.000 a 400.000

habitantes, corrigido pelo INCC.

Agente Responsável

Fontes de Financiamento

SAAE, CEDAE e Sistemas Autônomos

Recursos próprios.

# Cronograma

Curto Prazo Médio Prazo													Laura Drosa							
	Cu	rto Pra	izo		Médio Prazo Longo Prazo															
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042	
Χ	Х	Х	Х	Χ	Х	Χ	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	















#### Componente: Abastecimento de Água Programa PA-2 – Ampliação do Sistema de Abastecimento de Água do Município Subprograma PA-2.1 – Adequação do tratamento da água Ação: AA-12 - Elaborar Planos de proteção de nascentes e recuperação de áreas estratégicas para recarga hídrica em bacias hidrográficas importantes para o abastecimento Objetivo **Procedimentos** Garantir os padrões de potabilidade Elaborar e implementar planos de proteção dos mananciais e nascentes que para consumo humano da água possuam potencial para abastecimento coletivo, em consonância com outras ações de preservação e educação ambiental, como plano de monitoramento das Metas Elaborar plano de proteção de **Indicadores** nascentes e recuperação de áreas Situação da elaboração do plano de proteção de nascentes e recuperação de áreas estratégicas para recarga hídrica em estratégicas para recarga hídrica em bacias hidrográficas importantes para o bacias hidrográficas importantes para abastecimento o abastecimento a curto prazo e implementá-lo ao longo do horizonte de planejamento do PMSB Memória de cálculo Para elaboração do Plano será necessária a contratação de uma empresa terceirizada. Estima-se um tempo máximo de 2 (dois) meses para realização do **Custo total estimado** estudo e a seguinte equipe: 1 (um) engenheiro = R\$ 9.350,00/mês; 1 (um) geógrafo = R\$ 4.200,00/mês R\$ 27.100,00 Fonte: SINAPI (2021). O acompanhamento do Plano ao longo do horizonte do planejamento do PMSB deverá ser realizado pelos funcionários dos agentes responsáveis. Agente Responsável Fontes de Financiamento SAAE, CEDAE, Sistemas Autônomos, Recursos próprios. Prefeitura Municipal e CBH-BIG. Cronograma **Curto Prazo** Médio Prazo Longo Prazo 2042 2024 2027 2029 2037 2030 2031 2034 2035 2039 2040 2041

Χ

Χ

Χ

Execução:

2028

Χ

Χ







Χ







### Componente: Abastecimento de Água Programa PA-2 – Ampliação do Sistema de Abastecimento de Água do Município Subprograma PA-2.1 – Adequação do tratamento da água Ação: AA-13 - Elaborar campanhas de educação ambiental de proteção das águas Objetivo **Procedimentos** população Conscientizar а da Promover o conhecimento sobre os serviços de abastecimento de água, em importância da preservação especial dos mananciais e nascentes do município, através de campanhas mananciais e nascentes do município. permanentes que busquem conscientizar quanto aos direitos e deveres relacionados ao saneamento básico. Além do objetivo de promover cidadania, a ação também deverá focar na proteção dos mananciais, com a finalidade de mantê-los em boa qualidade para a segurança hídrica da população. As campanhas devem ser planejadas conforme os parceiros envolvidos no projeto, de forma que ocorram durante todo o horizonte de planejamento, atingindo toda a população do município. A ação também busca atender a Política Nacional de Educação Ambiental (PNEA). Metas **Indicadores** Garantir água de qualidade para o Nº de campanhas educacionais relativas à proteção de mananciais realizadas por consumo humano em todo ano. munícipio durante todo o horizonte de planejamento. Memória de cálculo Custo: R\$ 30.000/ano **Custo total estimado** Considerando que as campanhas serão realizadas por uma empresa terceirizada para a confecção de cartilhas, divulgação em rádio e educação ambiental nas R\$ 600.000,00 escolas. Estimado com base em estudos e projetos semelhantes elaborados pela MYR Projetos Sustentáveis. Agente Responsável Fontes de Financiamento SAAE, CEDAE, Sistemas Autônomos, Recursos próprios. Prefeitura Municipal e CBH-BIG. Cronograma

	Cu	rto Pra	azo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
Χ	Χ	Х	Χ	Χ	Χ	Χ	Х	Χ	Х	Χ	Х	Χ	Χ	Χ	Х	Χ	Χ	Χ	Х















### 3.2.2 Subprograma PA-2.2 – Aumento do atendimento do SAA

Para o Cenário Satisfatório, foram adotadas as metas propostas pela Lei Federal nº 14.026/2020 para as áreas urbanas que prevê que 99,0% da população seja atendida até o ano de 2033 por formas de abastecimento adequadas. De acordo com os dados analisados na fase de diagnóstico, atualmente o índice de atendimento por serviços de abastecimento de água na área urbana é de 74,30% (SNIS, 2021).

Destaca-se que para a região Ilha Grande já foi realizado um Estudo para a Avaliação da Capacidade de Suporte na Ilha Grande pelo INEA (2012), definindo que a população máxima abastecível na região atualmente é de 104.688 pessoas, considerando os mananciais disponíveis para captação considerando a vazão máxima outorgável (50% da Q7,10). Todas as vilas da Ilha analisadas apresentaram excedente hídrico apresentando um excedente total de 481% em relação à demanda atual, logo, é viável a ampliação da produção de água na Ilha Grande.

Para o incremento no atendimento do SAA serão propostas as ações apresentadas no Quadro 7.















# QUADRO 7 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PA-2.2

							Compo	nente	: Abas	tecim	ento d	e Água	9						_
			Pro	grama	PA-2	- Amp	liação	do Sis	tema	de Aba	stecin	nento	de Ágı	ua do I	Municí	ípio			
					Sub	progra	ama PA	\-2.2 -	Aume	ento d	aten	dimen	to do	SAA					
		Α	ção: A	A-14 -	- Elabo	rar es	tudo d	e viab	ilidade	e para	amplia	ação d	a prod	lução d	de águ	a diári	а		
		Ob	jetivo									Proce	dimen	tos					
de al para	entar a pasteci garar andas a	mento ntir o	de á ater	gua e ndime	xistent	es pr as re m ne Gr nc A pr at	odução giões otivos ecessár rande p fim do ação odução ravés o	o de ágo de ago de como de ago de como	gua ao	longo lecang quente ões pa lacidad de plar elabo a. A a sistem	de toda, Japoses episera ates de piejame ração mpliaça de contraction de contract	do o ho uíba, I sódios ender produç ento. de es eao da captação	orizoni Mambi de fai à popi ão até studos produ ão (sul	te de pucaba lta de ulação e certo de vi ução do oterrân	mostrolaneja e Fraca água . As respersociabilidas de água neo ounciona	mento de, se na zoi egiões do, api ade pa a podo i supei	do Pindo es na urb Mons resenta ara an erá se rficial),	MSB pa ste um pana, s uaba e ando d npliaçã r alcar ou at	ara as n dos sendo e Ilha léficit io da nçada ravés
		M	letas									Indi	cadore	es.					
ampli	orar es iação d AA no d	de pro	dução			311	tuação A.	do es	tudo (	de viak	oilidade	e para	ampli	ação d	la prod	dução	diária	de ágı	ua no
											М	emóri	a de ca	álculo					
	Cu	sto tot	al esti	imado		Va	lor do	estud	o: R\$3	50.000	0,00								
		R\$350	0.000,	00			timado ojetos				studos	s e pro	ojetos	seme	lhante	s elab	orados	s pela	MYR
	Ag	ente R	espor	sável							Font	es de F	inanci	iamen	to				
SAAE	, CEDA	E e Sis	temas	Autôr	nomos	Re	cursos	própi	ios.										
									Crono	grama									
	Cu	rto Pra	ızo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
2023	2024 ×	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
	^																		















							Compo	nente	: Abas	tecim	ento d	e Água	1						
			Pro	grama	PA-2	– Amp	liação	do Sis	tema	de Aba	stecin	nento	de Ágı	ıa do I	Munici	ípio			
					Sub	progra	ma P	A-2.2 -	Aume	ento d	aten	dimen	to do S	SAA					
					Açã	o: AA-	15 – A	mplia	a pro	dução	de ág	ua diái	ia do s	SAA					
		Ob	jetivo									Proce	dimen	tos					
de al para	oasteci garai	a capa imento ntir c atuais	de á ater	gua e ndimei	xistent	es im	planta bano,	ıção d para d	la mel	horia o seja	para a	amplia	r a pr	oduçã	o de	e serviç água o de p	diária	do sis	tema
		N	1etas									Indi	cadore	:S					
Ampl diária		apacid ua do			•	211	uação	do ba	lanço (	da pro	dução	diária	de águ	ıa do S	AA.				
	Cu	sto to	tal esti	mado							M	emóri	a de cá	ilculo					
		R\$ (a	defini	ir)				serer xecuti		ristos a	a parti	r do d	imens	ionam	ento e	e elabo	ração	de pr	ojeto
	Ag	gente F	Respor	sável							Font	es de F	inanci	amen	to				
SAAE	, CEDA	E e Sis	temas	Autôr	omos	Re	cursos	s própi	rios.										
						<u> </u>			Crono	grama									
	Cu	rto Pra	izo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	Médio Prazo Longo Prazo  2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2												2042
		Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х								















### Componente: Abastecimento de Água

### Programa PA-2 – Ampliação do Sistema de Abastecimento de Água do Município

### Subprograma PA-2.2 – Aumento do atendimento do SAA

	Ação:	AA-16	– Aun	nentar	сарас	dade	de res	ervaçâ	io nos	sistem	as que	e apre	sentai	n sald	o nega	itivo d	e rese	rvação	
		Ob	jetivo									Proce	dimen	tos					
de ab para	oasteci	mento ntir o	de á ater	gua ex ndimer	sistem kistent nto d	es fluas absolute for Ja cool de praction produce de ur ur	utuante pasteci rma, i puíba, postruç efinido ojeto umento MSB. ura a re as obr baniza	e foi mento dentifi Mons ão de em pr de res o da r egião I as de ção da ervató	possív de á cou-se uaba, novos ojeto. servató eserva lha Gr sane a Vila c rio de	vel ido gua po e ser n Mamb s reser A NBR ório de ção se ande, ament do Abra Água	entifica ossa a ecessá oucaba vatório 12.21 e distri e dará previu- co, dro aão (PF	ar as itende ário au , Ilha os cor 7/94 f buição de formage RODET da co	nece r a de ument Grand n capa ixa as o de á orma g o âmbi m, pa TUR-RJ m cap	ssidad emanc ar a re e e Fr acidade condig igua p gradati ito dos avimen ) realiz	es pa la atua eserva ade. P e, loca cões ex ara ab iva ao s proje tação, zados e	nsidera ra qu al da ção na cara iss ilização kigíveis pastecii longo tos de ilumi em 201 00 m³.	e o popula s regi so, é r o e ma na ela mento do h comp inação	sistem ação. I ões Ce accessá aterial aboraça públi orizona lemen públi astalaç	a de Dessa entro, ário a a ser ão de co. O te do tação ica e ão de
		N	letas									_							
Centr Mami longo	o, bucaba	Japu a, Ilha azo	íba, Grand com	Mo de e F	regiõ onsuab rade r ement	a, Pe	ercentı servaç				e rese		cadore instal		n³) em	relaçã	o à ca <sub>l</sub>	pacida	de de
											M	emóri	a de c	álculo					
						Co	onsider	ou-se:											
						Cı	ısto pa	ra pro	jeto e	constr	ução d	os res	ervatć	rios: R	\$ 800,	,00/m³			
						Fc	nte: E	stimad	o por	MYR P	rojetos	s Suste	entáve	is.					
	Cus	sto tot	al esti	mado		sa	tisfató	rio e	a pop	oulação	flutu	ıante	no fir	nal de		conside o (204 prazo:			
	R	\$ 17.6	51.07	8,57		Ce	entro: -	6.581,	8 m³,	necess	ário in	creme	nto de	e 4% a	o ano				
						Ja	puíba:	-4.627	',2 m³,	neces	sário ir	ncrem	ento d	e 3% a	o ano				
						М	onsual	ba: -1.	606,5 ı	m³, ne	cessári	o incr	ement	o de 3	% ao a	ino			
						М	ambud	aba: -	3.537,	3 m³, r	ecessa	ário in	creme	nto de	4% ac	ano			
						III	na Grar	nde: -1	.813,3	m³, ne	ecessái	rio inc	remen	to de	3% ao	ano			
						Frade: -3.897,8 m³, necessário incremento de 4% ao ano													
											Fonte	es de I	inanc	iamen	to				
SAAE,		<b>ente F</b> E e Sis	-	<b>sável</b> Autôn	iomos	De		lvimer	nto Re	gional	(MDR)	, e Fin				(BNDE rnos e			
									Crono	grama									
	Cui	rto Pra	izo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo	1		
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042







Realização:









						(	Compo	nente	: Abas	tecime	ento d	e Água	)						
	Programa PA-2 – Ampliação do Sistema de Abastecimento de Água do Município																		
	Subprograma PA-2.2 – Aumento do atendimento do SAA																		
	Ação:	AA-16	– Aun	nentar	capac	idade	de res	ervaçã	io nos	sisten	nas qu	e apre	sentan	n saldo	nega	tivo d	e resei	rvação	
Х	Х	Х	Χ	Χ	Χ	Χ	Х	Χ	Х	Χ	Х	Χ	Χ	Х	Χ	Х	Х	Х	Χ

											,							
									tecime									
		Pro	grama	PA-2	– Amp	liação	do Sis	tema	de Aba	stecin	nento	de Ágı	ıa do I	Munic	ípio			
				Sub	progra	ıma PA	\-2.2 –	Aume	ento de	aten	dimen	to do s	SAA					
			Ação:	AA-17	– Rea	lizar o	bras d	e exte	nsão d	a rede	de di	stribui	ção de	água				
	Obje	etivo								P	rocedi	mento	s					
Garantir abastecime município.		iversal de	lização água		rede	gua do ecime de d	siste nto de istribu	ma do agua ição o	muni dever	cípio. n esta ua pa	Desta r em a ra aba	ca-se acordo	que as	s tubu a NBR		dos s 8/94 -	sistema Proje	as de to de
	Me	tas									Indica	dores						
Alcançar ur de abastec em 2033 e	imento	de á	gua de		Situa	ção da	s obra	s de ex	ctensão	o da re			uição	de águ	ıa.			
										Mei	mória	de cál	culo					
Cus	to tota				DN 10 6m: F	00 a D R\$ 565,	N 150, .60/un	em ru idade.	ıa com	pavim	nento	de qua			erviços om co			
	R\$ (a c	definir			Custo	s a s	erem	revist		acord	lo cor	n diâr			entaçã	ío e a	a part	ir do
					Fonte	e: PROI	FILL, 20	021; C	OPASA	, 2021								
Age SAAE, CEDA Autônomos		-			Desei	nvolvir	nento	Region	nco Na	aciona DR), e	l do	Desenv		ento	(BNDE:	• •		
	_							Crono	grama									
Cu	rto Pra	izo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2042 2041 2040 2039 2038 2037 2036 2035								
хх	Х	Х	Х	Χ	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Χ	Х	Х	Х	Х















							Compo	nente	: Abas	tecime	ento d	e Água	9						
			Pro	grama	PA-2	– Amp	liação	do Sis	tema	de Aba	stecin	nento	de Ágı	ıa do I	Vlunici	ípio			
					Sub	progra	ma P	\-2.2 –	Aume	ento de	o aten	dimen	to do s	SAA					
						Ação	o: AA-:	18 – Ef	etuar	novas	ligaçõ	es de á	água						
		Ob	jetivo									Proce	dimen	tos					
Garar abast				salizaç no mu	ão nicípio	es es	ecutar tão co	a imp necta rede	olantaç dos à	ão de rede,	novas além	ligaçõ de el	ies par iminar	a os d as lig	Iomicíl gações	stador ios que factív não e	e atua ⁄eis (a	lmente quelas	e não s que
abast	ecime	n índic	e águ	a de	nento 99% e	l í	dice de	e atend	diment	o de a	basted		cadore o de á		muni	cípio.			
	Cu	<b>sto to</b> t R\$ (a	t <b>al est</b> i i defini			pa	•	tada: I	R\$ 352	,44 co	de de nsider	abast ando c		nto de	_	a na ru do ma		sseio (	e rua
SAAE		g <b>ente F</b> AE e Sis	•		nomos	De		lvimer	nto Re	gional	Nacior (MDR)	nal do , e Fina		nvolvin	nento	(BNDE	• •		
									Crono	grama									
	Cu	rto Pra	azo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х

O Quadro 8 apresenta as principais informações sobre os programas, projetos e ações propostos para os serviços de abastecimento de água.











# QUADRO 8 – RESUMO DOS PROGRAMAS, PROJETOS E AÇÕES PROPOSTOS PARA A COMPONENTE DE ABASTECIMENTO DE ÁGUA

Programa	Subprograma	Ação	Objetivo	Meta	Prazo inicial	Prazo final	Custo total estimado
oid		AA-1 – Obter a renovação de outorga de direito de uso da água das captações não regularizadas	Adequar os serviços de abastecimento de água prestados às legislações vigentes.	Obter as outorgas de direito de uso da água para todas as captações da sede municipal no curto prazo.	2023	2027	R\$ 984.434,59
a do município	PA-1.1 – Adequação das estruturas de captação e adução de água tratada	AA-2 – Implementar cronograma de limpeza e manutenção sistemática das estruturas do SAA	Realizar manutenção adequada das infraestruturas de abastecimento de água para garantir a eficiência e a qualidade do serviço prestado.	Garantir o cumprimento do cronograma de limpeza das estruturas do SAA do município durante todo o horizonte de planejamento do PMSB.	2023	2042	-
o de Água		AA-3 – Revisar infraestrutura elétrica dos sistemas de captação e bombeamento de água do município	Adequar a infraestrutura dos sistemas de abastecimento de água existentes para garantir a eficiência da prestação de serviço.	Revisar a infraestrutura elétrica dos sistemas de captação e bombeamento do município no curto prazo.	2028	2034	R\$ 274.857,04
basteciment	PA-1.2 — Criação/atualização do cadastro de rede do SAA	AA-4 – Mapear e cadastrar as redes de distribuição existentes no município	Criar/atualizar banco de dados sobre o abastecimento de água.	Mapear e cadastrar toda a rede existente no município até 2027 e manter cadastro atualizado ao longo de todo o horizonte de planejamento do PMSB.	2023	2027	R\$ 268.703,26
ema de Al		AA-5 – Elaborar projetos básicos/executivos para substituição de redes de distribuição de água subdimensionadas e antigas do município		Reduzir o índice de perdas na distribuição do município para 29% até 2042.	2024	2024	-
Sist		AA-6 – Substituir redes de água subdimensionadas e antigas do município	Adequar a infraestrutura dos sistemas de	Reduzir o índice de perdas na distribuição do município para 29% até 2042.	2025	2042	-
rias no	PA-1.3 – Combate às perdas de água	AA-7 – Instalar macromedidores nas unidades de captação	abastecimento de água existentes para garantir a eficiência da prestação de serviço.	Reduzir o índice de perdas na distribuição do município para 47% até 2027.	2025	2027	R\$ 364.800,00
Melhorias		AA-8 – Instalar e substituir micromedidores nos domicílios abastecidos		Reduzir o índice de perdas na distribuição do município para 47% até 2027.	2023	2027	R\$ 1.930.567,50
_		AA-9 – Implementação e estruturação de programa de controle de perdas		Reduzir o índice de perdas na distribuição do município para 29% até 2042.	2027	2042	R\$ 3.145.516,99
oio		AA-10 – Construir/reformar ETAs nas captações existentes	Adequar os serviços de abastecimento de água prestados às legislações vigentes.	Instalar ETAs em todas as captações e reformar as ETAs existentes no médio prazo.	2028	2042	R\$ 50.776.850,84
a do município		AA-11 – Realização do monitoramento da qualidade da água nos padrões da Portaria GM/MS 888/2021	Carantin as and a "as do not a hillidade name	Realizar o monitoramento permanente da qualidade da água bruta e da água tratada fornecida à população durante todo o horizonte do PMSB.	2023	2042	R\$ 13.900.000,00
Abastecimento de Água	PA-2.1 – Adequação do tratamento da água	AA-12 – Elaborar Planos de proteção de nascentes e recuperação de áreas estratégicas para recarga hídrica em bacias hidrográficas importantes para o abastecimento	Garantir os padrões de potabilidade para consumo humano da água.	Elaborar plano de proteção de nascentes e recuperação de áreas estratégicas para recarga hídrica em bacias hidrográficas importantes para o abastecimento a curto prazo e implementá-lo ao longo do horizonte de planejamento do PMSB	2023	2042	R\$ 27.100,00
e Abastec		AA-13 – Elaborar campanhas de educação ambiental de proteção das águas	Conscientizar a população da importância da preservação dos mananciais e nascentes do município.	Garantir água de qualidade para o consumo humano em todo o munícipio durante todo o horizonte de planejamento.	2023	2042	R\$ 600.000,00
Ampliação do Sistema de		AA-14 – Elaborar estudo de viabilidade para ampliação da produção de água diária	Aumentar a capacidade dos sistemas de	Elaborar estudo de viabilidade para ampliação de produção diária de água do SAA no curto prazo.	2024	2024	R\$ 350.000,00
o do Si	PA-2.2 – Aumento do	AA-15 – Ampliar a produção de água diária do SAA	abastecimento de água existentes para garantir o atendimento das demandas atuais	Ampliar capacidade de produção diária de água do SAA no médio prazo.	2025	2034	-
mpliaçã	atendimento do SAA	AA-16 – Aumentar capacidade de reservação nos sistemas que apresentam saldo negativo de reservação	e futuras.	Aumentar a reservação das regiões Centro, Japuíba, Monsuaba, Mambucaba, Ilha Grande e Frade no médio prazo.	2023	2034	R\$ 17.651.078,57
∢		AA-17 – Realizar obras de extensão da rede de	Garantir a universalização do abastecimento eccução: Apoio Técnico: Realização:	Alcançar um índice de atendimento de	2023	2042	-











distribuição de água

AA-18 – Efetuar novas ligações de água

de água no município.

abastecimento de água de 99% em 2033 e de 100% em 2042.

2023 2042

\_\_\_\_

CUSTO DAS AÇÕES PARA A COMPONENTE DE ABASTECIMENTO DE ÁGUA

R\$ 90.273.908,79















# 4 ESGOTAMENTO SANITÁRIO

Este item apresenta os Programas, Projetos e Ações propostos para o eixo de esgotamento sanitário em Angra dos Reis, levando em consideração as deficiências e necessidades identificadas no Produto 5. Os programas buscam alcançar os índices de atendimento e de tratamento definidos no Cenário de Referência escolhido, adequando-se às legislações vigentes, a fim de garantir a expansão da prestação de serviço com qualidade, através de melhorias e ampliação no sistema existente.













#### **ESGOTAMENTO** PE-1 **MELHORIAS** NO SISTEMA DE SANITÁRIO DO MUNICÍPIO

O Programa Melhorias no Sistema de Esgotamento Sanitário do Município busca realizar avanços no sistema de coleta e de tratamento já existente visando a melhoria na gestão dos serviços, bem como o cumprimento às legislações vigentes. No Quadro 9 são apresentados os subprogramas e as ações propostas neste programa.

QUADRO 9 – AÇÕES E	SUBPROGRAMAS DO PE-1
Subprograma	Ação
	AE-1 – Mapear e atualizar o cadastro das redes e elementos de esgotamento sanitário existentes no município
	AE-2 – Identificar e notificar ligações irregulares e clandestinas nas redes de coleta de esgotos e pluviais, e lançamentos irregulares a céu aberto
	AE-3 – Implementar um laboratório para realização das análises de monitoramento das ETEs e pontos de lançamento
PE-1.1 – Melhoria na Gestão dos Serviços de Esgotamento Sanitário	AE-4 – Obter outorga de lançamento de efluentes
	AE-5 – Regularizar as Estações de Tratamento de Esgotos quanto ao cumprimento das condicionantes de validade da licença ambiental
	AE-6 – Criar e implementar cronograma de inspeção, limpeza e manutenção preventiva das infraestruturas de esgotamento sanitário

existentes















# 4.1.1 Subprograma PE-1.1 – Melhoria na Gestão dos Serviços de Esgotamento Sanitário

Grande parte da infraestrutura de esgotamento sanitário existente no município é precária e apresenta problemas operacionais. Para garantir a universalização dos serviços, é necessário adequá-las e manter uma manutenção constante. Além disso, é necessário promover mecanismos para a adesão da população às redes de coleta. A seguir são apresentadas as ações do referido subprograma (Quadro 10).















# QUADRO 10 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PE-1.1

				ΑUK	טאכ		— AÇ Compo							IA P	<u> </u>	ı			
			Pr	ogram	a PE-1	– Mel								o do N	lunicíp	oio			
						-1.1 –													
Aç	ão: AE	-1 – M	lapear	e atua	lizar c	cadas	tro da	s rede	s e ele	mento	s de e	sgotai	mento	sanitá	rio ex	istente	es no n	nunicí	oio
		Obje	etivo								P	rocedi	mento	os					
	izar ba					plant realiz deve	as físic ar o le ser co	as, da vanta ntínua	rede o mento a para	coletor em com mante	a exist ampo er o ca	tente. e map dastro	Por iss ear, e das r	so, o m m mei edes c	nunicíp o digit de esgo	e atu oio dev cal, a r oto atu etos e	e, no e ede at ualizad	curto p cual. A lo de f	orazo, ação
		Me	etas																
esgot muni cadas	ear to tament cípio stro a o hor MSB	to sani até 20 tualiza	itário e 023, n ido ac	existen nanten o long	te no do o o de	Exter	isão m ament						i <b>dores</b> o sani	tário (ŀ	km)/ E	xtensã	o tota	l da re	de de
											Me	mória	de cál	culo					
						segui decliv conte progr	ntes ir ve e de emplad	nforma mais e los no compi	ações: elemer preço utacion	deter ntos da , são: nais (A	minaçã rede. equipo utoCA	ăo de Os ins e de t	diâme sumos opogra	etro, n mínim afia de	nateria los par camp	km de al, pro ra esta no, equ ocessai	fundid ação, iipe de	ade m e que e escri	nédia, estão tório,
						Exter	ısão da	rede	de esg	otame	nto sa	nitário	do m	unicípi	o: 271	,44 km	ı (SNIS	, 2021	).
	Cust	to tota	l estin	nado		Fonte	: PROI	FILL, 20	021; C	OPASA	, 2021								
	F	R\$ 219	.259,4	8		Total	: R\$ 15	3.811,	,48										
						tamb	ém rea	alizará	o cada	astro d	a rede	de ab	asteci		de ág	de um ua, po	_		
						1 (um	n) enge	nheir	civil:	R\$ 10.	908,00	)/mês							
						Fonte	: SENC	GE-RJ,	2022.										
						Total	: R\$ 10	.908,0	00/mês	s ÷ 2 x	12 me	ses = F	R\$ 65.4	48,00					
	Age	nte Re	spons	ável							Fontes	de Fi	nancia	mento	)				
	, CEDA nomos		stemas			Recui	rsos pr	óprios	i <b>.</b>		· onte								
						•			Crono	grama									
	Cu	rto Pra	azo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo	1		
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
Х	Х	Χ	Х	Χ	Χ	Х	Χ	Χ	Х	Χ	Χ	Χ	Х	Х	Χ	Х	Χ	Χ	Х















	Com	onent	e: Esgo	tamer	nto Sai	nitário	)						
Programa PE-1 – I	Melhoria	s no Si	stema	de Esg	otame	ento Sa	anitári	o do N	lunicíp	oio			
Subprograma PE-1.	1 – Mell	oria na	Gestâ	io dos	Serviç	os de	Esgota	mento	Sanit	ário			
Ação: AE-2 – Identificar e notificar		irregul mento:						e colet	a de e	sgoto	s e plu	viais, e	•
Objetivo	iança	inento	s ii i egi	ulai ES			dimen	tos					
Controlar e reduzir as ligações irregulares e clandestinas existentes.	Identifi na redo em vias Para do estabel criação identifi	e de ág omicílio ecendo de u	s em o prazo ma es	viais, b que fo o, e o trutur	oem co ram io rienta	omo la dentifia ções	ançamo cadas i técnica	rregula s para	diretos aridad a regu	es, en ulariza	corpos tregar ção da	hídrico notific a ligaç	os ou cação cão e
Metas  Reduzir para zero o número de ligações irregulares e clandestinas de esgoto no médio prazo.	Situaçã	o das li	gações	irregu	lares e		<b>cadore</b> lestina		sgoto e	e da re	de plu	vial.	
Custo total estimado R\$ (a definir)	Custos irregula		otificaç	ão a se			<b>a de ca</b> dos de		o com	quan	tidade	de liga	ações
Agente Responsável  SAAE, CEDAE, Sistemas Autônomos, IMAAR, INEA, e Polícia Militar Ambiental (UPAM)	Recurse	os próp	rios.		Font	es de I	Financi	ament	to				
	•		Crono	grama									
Curto Prazo	M	édio Pr	azo						Longo	Prazo	)		
	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042















### Componente: Esgotamento Sanitário Programa PE-1 – Melhorias no Sistema de Esgotamento Sanitário do Município Subprograma PE-1.1 – Melhoria na Gestão dos Serviços de Esgotamento Sanitário Ação: AE-3 – Implementar um laboratório para realização das análises de monitoramento das ETEs e pontos de lançamento Objetivo **Procedimentos** Complementar as análises atualmente A construção de um laboratório e a manutenção de um cronograma de feitas e garantir os padrões de monitoramento atualizado do efluente de entrada e saída das ETEs de acordo com lançamento de efluentes. os parâmetros e frequência indicadas nas licenças ambientais possibilita as tomadas de decisão na operação das ETEs, visando a eficiência e consequentemente ao atendimento aos padrões de lançamento. Metas Construir um laboratório em médio **Indicadores** prazo e monitorar todas as ETEs em Situação do monitoramento das ETEs e pontos de lançamento. funcionamento e seus pontos de lançamento de efluentes durante todo o horizonte do PMSB. Memória de cálculo Custo para a construção de um laboratório central de análise de esgotos: R\$230.000 Custo do serviço de coleta + Custos de análise dos parâmetros x frequência de análises estabelecidas na licença ambiental. Programa de Monitoramento Ambiental de cada ETE: R\$6.000/ano Região Centro: R\$30.000/ano Custo total estimado Região Jacuecanga: R\$12.000/ano R\$ 2.510.000,00 Região Japuíba: R\$6.000/ano Região Monsuaba: R\$6.000/ano Região Mambucaba: R\$24.000/ano Região Ilha Grande: R\$18.000/ano Região Frade: R\$18.000/ano Custo total: R\$ 114.000,00/ano Agente Responsável Fontes de Financiamento SAAE, CEDAE e Sistemas Autônomos Recursos próprios. Cronograma

Curto Prazo Médio Prazo															Longo	Prazo			
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
					Х	Χ	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Χ	Χ	Χ	Χ	Х	Х	Χ















### Componente: Esgotamento Sanitário Programa PE-1 – Melhorias no Sistema de Esgotamento Sanitário do Município Subprograma PE-1.1 - Melhoria na Gestão dos Serviços de Esgotamento Sanitário Ação: AE-4 – Obter outorga de lançamento de efluentes Objetivo **Procedimentos** Adequar os serviços de esgotamento Obter a outorga de lançamento de efluentes em corpos da água para fins de sanitário prestados às legislações regularização ambiental dos serviços de esgotamento sanitário. vigentes. Metas **Indicadores** Outorgar todos os pontos de Número de pontos de lançamentos/Número de outorgas obtidas lançamento de efluentes tratados no médio prazo. Memória de cálculo Preços Públicos Unitários para o setor de saneamento no comitê de bacia Baía da Ilha Grande (PPUs): 0,05850 R\$/m3 Região Centro: 2.637.140 m³/ano x PPUs = R\$ 154.272,67 Região Jacuecanga: 2.738.376 m³/ano x PPUs = R\$ 160.195,00 Região Japuíba: 198.677 m³/ano x PPUs = R\$ 11.622,59 Região Monsuaba: 893.520 m<sup>3</sup>/ano x PPUs = R\$ 52.270,92 Região Mambucaba: 539.948 m³/ano x PPUs = R\$ 31.586,97 Região Ilha Grande: 1.122.740 m³/ano x PPUs = R\$ 65.680,29 Região Frade: 233.191 m³/ano x PPUs = R\$ 13.641,69 **Custo total estimado** R\$ 512.182,60 Total: R\$ 489.270,12 Valores de indenização ao Instituto Estadual do Ambiente - INEA dos custos de análise e processamento dos requerimentos de Outorga de Direito de Uso de Recursos Hídricos: 350 Unidade Fiscal de Referência do Estado do Rio de Janeiro (UFIR-RJ) por ponto de lançamento, que corresponde a R\$ 1.432,03 por ponto de captação Fonte: INEA, 2022. 16 Pontos de lançamento das ETEs gerenciadas pelo SAAE x R\$ 1.432,03 = R\$ 22.912,48 Total: R\$ 22.912,48 Agente Responsável Fontes de Financiamento SAAE, CEDAE, Sistemas Autônomos e Recursos próprios. INEA Cronograma Longo Prazo **Curto Prazo** Médio Prazo 2024 2030 2034 2037 2040 2029 2035 2039 2041 2025 2028







Χ

Realização:



Χ



2024





### Componente: Esgotamento Sanitário Programa PE-1 – Melhorias no Sistema de Esgotamento Sanitário do Município Subprograma PE-1.1 – Melhoria na Gestão dos Serviços de Esgotamento Sanitário Ação: AE-5 – Regularizar as Estações de Tratamento de Esgotos quanto ao cumprimento das condicionantes de validade da licença ambiental **Procedimentos** Objetivo Adequar os serviços de esgotamento Segundo a Lei Complementar nº 140, de 08 de dezembro de 2011, pela Resolução n.° 42 do CONEMA, de 10 de agosto de 2012, e pela Lei Municipal nº 1.965, de 24 prestados às legislações vigentes. de junho de 2008, alterada pela Lei Municipal nº 3.061, de 26 de junho de 2013, o Instituto Municipal do Ambiente de Angra dos Reis, no uso das atribuições que lhe são conferidas deve atestar o cumprimento das condicionantes de validade da licença ambiental. Para as ETEs que ainda não possuem licença, cabe ao prestador de serviço iniciar o processo de regularização junto ao IMAAR. Metas **Indicadores** Licenciar todas as ETEs no médio prazo Situação do licenciamento das ETEs. e mantê-las regularizadas durante todo o horizonte do plano. Memória de cálculo ETEs que estão com a licença vencida: ETE Frade – Parte Baixa, ETE Santos Dumont, ETE Serra D'Água, ETE Banqueta, ETE **Custo total estimado** Morro dos Morenos, ETE Francisco Magalhães de Castro, ETE Getúlio Vargas. R\$ 0,00 ETEs que possuem licença vencendo em breve: ETE Provetá, ETE Araçatiba, ETE Vila Velha, ETE Praia da Chácara e ETE Bonfim. Sem custos extras. Ação exercida por funcionários já contratados da Prefeitura Municipal. Agente Responsável Fontes de Financiamento SAAE, CEDAE, Sistemas Autônomos e Não se aplica. IMAAR. Cronograma **Curto Prazo** Médio Prazo Longo Prazo



2027

2029

2028

2030





2037

2039

2040

2041

2034

Χ

2035





Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ





#### Componente: Esgotamento Sanitário Programa PE-1 – Melhorias no Sistema de Esgotamento Sanitário do Município Subprograma PE-1.1 – Melhoria na Gestão dos Serviços de Esgotamento Sanitário Ação: AE-6 - Criar e implementar cronograma de inspeção, limpeza e manutenção preventiva das infraestruturas de esgotamento sanitário existentes **Procedimentos** Objetivo Adequar Atualmente, os serviços de limpeza e manutenção da rede de coleta do а manutenção das infraestruturas de esgotamento município são realizados apenas esporadicamente, com caráter corretivo. A sanitário para garantir a eficiência e a partir das especificações de projeto, expertise dos operadores, histórico de qualidade do serviço prestado. manutenções das infraestruturas e planejamento de ampliação do sistema, devese implementar cronograma de inspeção, limpeza e manutenção preventiva das unidades. Metas **Indicadores** Criar cronograma de inspeção, limpeza e manutenção do SES urbano a curto Situação da inspeção, limpeza e manutenção do SES. prazo e implementá-lo de forma contínua em todo o horizonte do PMSB. Memória de cálculo Manutenção preventiva em redes e ligações prediais de esgoto: R\$ 384.000,00/ano **Custo total estimado** Compreende a execução de serviços tais como: vistorias diárias, levantamento de R\$ 7.680.000,00 dados, inspeção em caixas de passagem e poços de visita, eliminação de entupimentos e vazamentos, entre outros. Fonte: PROFILL, 2021; COPASA, 2021. Fontes de Financiamento Agente Responsável SAAE, CEDAE e Sistemas Autônomos Recursos próprios. Cronograma **Curto Prazo** Médio Prazo **Longo Prazo** 2024 2027 2028 2029 2030 2032 2034 2035 2037 2039 2041 2042 2040















#### PE-2 AMPLIAÇÃO DO SISTEMA DE **ESGOTAMENTO** SANITÁRIO DO MUNICÍPIO

O Programa Ampliação do Sistema de Esgotamento Sanitário do Município busca a ampliação no sistema de coleta e de tratamento de esgoto através de ações estruturantes, que envolvem a realização de projetos, e de ações estruturais, para atingir o índice de atendimento definido no Cenário de Referência. No Quadro 11 são apresentados os subprogramas e as ações propostas neste programa.

QUADRO 11 – ACÕES E SUBPROGRAMAS DO PE-1

Subprograma	Ação
	AE-7 – Identificar áreas/localidades que necessitam de tratamento individual e descentralizado coletivo para realizar o cadastramento e projetos
PE-2.1 – Aumento do atendimento do SES	AE-8 – Realizar obras para a expansão da rede coletora de esgoto
	AE-9 – Efetuar novas ligações de esgoto
	AE-10 – Realizar projetos básicos/executivos das estações de tratamento de esgotamento sanitário da sede municipal
PE-2.2 – Tratando os esgotos	

AE-11 - Realizar obras das ETEs















#### 4.2.1 Subprograma PE-2.1 – Aumento do atendimento do SES

De acordo com os dados fornecidos pelo SAAE, em 2021, o índice de atendimento por coleta de esgoto no município de Angra era de apenas 39,64%. Diante disso, fica clara a necessidade de ações para que a infraestrutura necessária para realizar a coleta. A seguir são apresentadas as ações do referido subprograma (Quadro 12).

QUADRO 12 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PE-2.1

					DICC					tamer									
			Pr	ogram	a PE-2	– Amp	oliação	do Sis	stema	de Esg	otame	ento S	anitári	o do N	/lunicíp	oio			
					Suk	progr	ama P	E-2.1 -	- Aume	ento d	o aten	dimen	to do	SES					
A	ção: Al	E-7 — Id	dentifi	car áre	eas/lo	alidad				de tra			dividua	l e de	scentra	alizado	colet	ivo pa	ra
		Ob	jetivo										dimen	tos					
do ti atrav	ratame	ento d	do es	goto s	coleta sanitár ivas	io, iscoudification in second ur es	olados ficultai iplanta rem re de de banos gotam gotam	nos q m a co ir solu ealizad omicíli que ento s ento s	juais, onstru ções i as in s os urb não sanitár	por es ção de ndividi itu, de panos e poss io; nº io; e n	tarem uais d uais d ve-se r que já uem de fa o de de	locali rede e esgo realiza possu altern mílias lomicíl	zados coletion tamei r levar uem so ativas de ba	em á va dev nto sa ntamer oluçõe amb	domireas m rido ac nitário nto das s ecolo sientali enda e idos er	nais di relev Por s segui ógicas; mente m situ	stante o, sej meio ntes ir nº de adeo ação	s e/ou a prefide visi nforma e domi quadas precár	que erível tas a ções: icílios de ia de
		N	1etas				individuais de esgotamento sanitário.  Indicadores												
neces	ssitam	de s	olução	indiv	ios q idual o praz	de es	tuação gotam				domi	cílios	que n	ecessit	am de	e solu	ção in	dividu	al de
	Cu	sto to	al esti	imado							M	emóri	a de ca	álculo					
	Cu		5 0,00	muuo			m cus unicipa		tras. A	Ação e	xercid	a por	funcio	nários	já co	ntrata	dos da	a Prefe	eitura
	mas Au cipal d		nos e S	Secreta		Nã	ĭo se a	•	Crono	grama	Fonto	es de I	Financ	iamen	to				
	C	rto De-			I		RA 4			D. 41114					lora-	Dross			
	Cu	rto Pra	azo				ivle	dio Pra	azo	ı			ı	ı	Longo	Prazo	ı		
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
Х	Х	Х	Х	Х															















### Componente: Esgotamento Sanitário

### Programa PE-2 – Ampliação do Sistema de Esgotamento Sanitário do Município

### Subprograma PE-2.1 - Aumento do atendimento do SES

### Ação: AE-8 – Realizar obras para a expansão da rede coletora de esgoto

Garantir a universalização da coleta e do tratamento do esgoto sanitário, através de soluções coletivas ou individuais.

Metas

Objetivo

Após a realização de estudos de concepção deve-se iniciar a construção da rede de esgotamento sanitário, que envolve as atividades de preparação de terreno e execução de obras civis e de infraestruturas previstas em projeto nas localidades que não possuem acesso à coleta atualmente, contemplando também a projeção do crescimento populacional urbano até 2042. O custo da ação deverá ser recalculado após a realização dos projetos.

**Procedimentos** 

Alcançar um índice de atendimento de coleta de 90% no município até 2033; com aumento de 4,58% ao ano.

### **Indicadores**

Extensão de rede coletora implementada por ano.

### Memória de cálculo

Rede de coleta: Construção de rede de esgoto, rua com revestimento Profundidade da rede de 2,0 a 3,0 metros: R\$ 184,63/m. Fonte: PROFILL, 2021; COPASA, 2021.

Valores para aumento da rede de esgotamento sanitário de cada região considerando a extensão necessária para atender 90% da população em 2033:

Região Centro: 102.496 m x R\$ 184,63/m = R\$ 18.923.791,92 Região Jacuecanga: 50.741 m x R\$ 184,63/m = R\$ 9.368.337,33 Região Japuíba: 107.152 m x R\$ 184,63/m = R\$ 19.783.533,34 Região Monsuaba: 32.096 m x R\$ 184,63/m = R\$ 5.925.878,78

Região Mambucaba: 57.798 m x R\$ 184,63/m = R\$ 10.671.172,42

Região Ilha Grande (Flutuante): 42.996m x R\$ 184,63/m = R\$ 7.938.279,72

Região Frade: 67.151 m x R\$ 184,63/m = R\$ 12.398.139,96

### **Custo total estimado**

R\$ 115.274.257,87 (De acordo com os projetos já realizados pelo SAAE e PRODETUR)

Valores já previstos na carteira de projetos do SAAE:

Bairro Camorim Grande: R\$ 12.230.961,83 Bairro Camorim Pequeno: R\$ 3.631.472,39

Bairro Frade: R\$ 16.488.922,64 Bairro Jacuecanga: R\$ 10.460.595,34 Bairro Santa Rita: R\$ 13.728.993,78 Bairro Serra d'Água: R\$ 2.710.754,61

Bairro Vila Histórica: R\$ 3.641.626,60

Bairro Centro: R\$ 28.563.161,59

Total: R\$ 91.456.488,78 Fonte: SAAE, 2022.

Total: R\$ 85.009.133,47

Valor previsto no Projeto PRODETUR-RJ (2017):

Vila do Abraão: R\$ 23.817.769,09 (corrigido pelo INCC acumulado de abril de 2017















							Comp	onente	e: Esgo	tamer	ito Sar	nitário							
			Pro	ogram	a PE-2	– Amp	oliação	do Sis	stema	de Esg	otame	ento Sa	anitári	o do N	/lunicí <sub>l</sub>	oio			
					Sub	progra	ama P	E-2.1 -	- Aume	ento de	o aten	dimen	to do	SES					
				Ação	: AE-8	– Real	lizar ol	oras pa	ara a e	xpans	ăo da ı	ede c	oletora	a de es	goto				
						at	é agos	to de 2	2022)										
							Fontes de Financiamento												
	Ag	ente F	Respon	sável							Fonte	es de I	inanci	iament	to				
SAAE	, CEDA	E, Siste	emas A	Autôno	omos e	Re	cursos	próp	rios, B	anco	Nacior	nal do	Deser	nvolvin	nento	(BNDE	S), M	nistér	io do
		/Junici	oal de	Infrae	strutur		esenvo						anciam	nentos	Exter	nos e	a Co	missã	o de
e Obr	as Púk	olicas				Fir	nancia	mento	s Exte	rnos (C	OFIEX	).							
									Crono	grama									
	Cu	rto Pra	izo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
2023	202	202	202	202	202	20	20	2031	20	2033	203	2035	20	203	2038	2039	20	2041	20
23	24	25	26	27	28	2029	2030	31	2032	33	34	35	2036	37	38	39	2040	41	2042













							Comp	onente	e: Esgo	tamer	nto Sar	nitário							
			Pr	ogram	a PE-2	– Amp	oliação	do Sis	stema	de Esg	otame	ento Sa	anitári	o do N	1unicí <sub>l</sub>	oio			
					Sul	progr	ama P	E-2.1 -	- Aume	ento de	o aten	dimen	to do	SES					
						Ação	o: AE-9	– Efet	tuar no	ovas lig	gações	de es	goto						
		Obje	etivo								Р	rocedi	mento	os					
e d sanit	ntir a u lo tra ário, ivas ou	atame atravé	nto és de	do e	sgoto	atend	diment	o de o	-	de 909	% até	2033	e man	-			-	m índio serviç	
		Me	etas																
de co	nçar un oleta d ; com	le 90%	no m	unicípi	io até	Índice	e de at	endim	ento d	lo SES.		Indica	idores						
											Me	mória	de cál	culo					
						Valores já previstos na carteira de projetos do SAAE:													
						Bairro Camorim Grande: R\$ 4.274.294,68													
						Bairro	o Camo	orim P	equen	o: R\$ 2	.031.2	48,67							
	Cust	to tota	l estin	nado		Bairro	o Cent	ro: R\$	28.074	1.398,2	28								
R\$ 4	19.812.	.115,7	7 (De a	cordo	com	Bairro	o Frade	e: R\$ 9	.128.8	43,99									
os pr	ojetos	já rea	lizados	pelo 9	SAAE)	Bairro	o Jacue	ecanga	: R\$ 2.	142.50	02,73								
						Bairro	o Santa	a Rita:	R\$ 2.9	35.776	5,60								
						Bairre	o Serra	d'Águ	ıa: R\$ (	533.20	0,29								
						Bairro	o Vila I	Histório	ca: R\$	591.85	50,53								
						Fonte	e: SAAE	, 2022	2.										
	Age	nte Re	spons	ável							F4	da Fi	! -						
	E, CEDA		stemas			Recui	rsos pr	óprios		!	Fontes	ae Fii	nancia	mento	)				
						Cronograma													
	Cu	rto Pra	azo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
Х	Х	Х	Х	Х	Х	Χ	Х	Х	Χ	Х									
	<u> </u>	l	<u> </u>		<u> </u>	<u> </u>	l	l				l	<u> </u>		l	l	l		L















### 4.2.2 Subprograma PE-2.2 - Tratando os esgotos

De acordo com os dados analisados na fase de diagnóstico (SAAE, 2020), atualmente, o índice de tratamento de esgoto no município de Angra é de apenas 15,64%. Diante disso, fica clara a urgência de ações para implantação da infraestrutura necessária para realizar o tratamento de esgoto. A instalação desta infraestrutura além de melhorar a qualidade ambiental dos corpos hídricos e melhorar as condições de balneabilidade, ajudará a assegurar as condições sanitárias adequadas à população residente e aos turistas.

Para a região Ilha Grande, segundo o estudo de carga (INEA, 2012), para que seja alcançada a capacidade suporte em igualdade à população atual, deverão ser adotadas melhorias tecnológicas nos sistemas de tratamento (com maiores eficiências de remoção de carga orgânica).

Como resultados adotou-se que as vilas de Abraão, Araçatiba e Praia Vermelha devem ter tratamentos com eficiência de remoção de carga orgânica de 95%.

Para as vilas de Aventureiro, Bananal, Praia do Longa, Praia de Palmas e Freguesia de Santana os valores propostos para atendimento ao critério da capacidade suporte devem ser de tratamento com eficiência de remoção da carga orgânica de 90%. No caso de Japariz a eficiência mínima deve ser de 96% para atendimento ao critério.

A seguir são apresentadas as ações do referido subprograma (Quadro 13).















# QUADRO 13 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PE-2.2

				JUA	DRC	) 13								IA P	E-2.2				
										tamer									
			Pr	ogram	a PE-2	– Amp								o do N	/lunici	pio			
	-~	<u> </u>	D l'							- Trata						•	*** 4* -	d d	_
μ	içao: A	E-10 –	Keall	zar pro	ojetos	básico	s/exec	utivos		staçoe icipal	s ae tr	atame	ento a	e esgo	tamen	to san	itario	aa sea	e
		Obje	tivo								P	rocedi	mento	os					
e d sanita		atamei atravé	nto é	do e		trata	mento	de e	sgoto		042. F	Para is						endida icípio	
		Me	tas																
	os/exe mento			estaçõ		Situa	ção do	s proje	etos bá	ísicos/	execut	Indica							
											Me	mória	de cál	culo					
							ojeto e/emp				zado	pelo	corpo	técni	co do	s pre	stador	es ou	por
						com	capac	idade	de a									ares- P	
						17.652,15/unidade. Fonte: PROFILL, 2021; COPASA, 2021.													
		o tota				cada		о ра	ra at	I nece ender			Valo	res pa	ra os p	rojeto	s em c	ada re	gião:
		ι <b>,                                    </b>	.555,4	5		Regiã	o Cent	ro: 3					Regiâ	io Cen	tro: R\$	52.95	6,45		
						Regiã	o Jacu	ecanga	a: 0				Regiâ	io Jacu	ecang	a: R\$ 0	,00		
						Regiã	o Man	nbucal	oa: 4				Regiâ	io Mar	nbucal	ba: R\$	70.608	3,60	
						Regiã	o Japu	ıíba: 9					Regiâ	ío Japu	ıíba: R	\$ 158.8	369,35		
						Regiã	o Mor	suaba	: 1				Regiâ	ío Mor	nsuaba	: R\$ 17	7.652,1	15	
						Regiã	o Ilha	Grand	e: 1				Regiâ	ío Ilha	Grand	e: R\$ 1	17.652	,15	
						Regiã	o Frad	e: 5					Regiâ	io Frad	le: R\$	88.260	),75		
	Age	nte Re	spons	ável							Fontes	de Fir	nancia	mento	)				
e Sec	, CEDA retaria estrutu	Muni	cipal d	le		Dese	nvolvir	nento	Regio		DR) e F						•	nistério missão	
									Crono	grama									
	Cu	rto Pra	izo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2042 2041 2040 2039 2038 2037 2036 2035 2034 2033 2033 2033 2033 2032 2039											2042		
Х	Х	Х	Х	Х															
														I					















### Componente: Esgotamento Sanitário Programa PE-2 – Ampliação do Sistema de Esgotamento Sanitário do Município Subprograma PE-2.2 - Tratando os esgotos Ação: AE-11 – Realizar obras das ETEs Objetivo **Procedimentos** Garantir a universalização da coleta Após a finalização da Ação AE-10 é possível iniciar as obras de construção das ETEs. Conforme estipulado no Cenário de Referência, a partir de 2033 será iniciado o do tratamento do esgoto sanitário, através de soluções tratamento de 90% do esgoto, com crescimento constante até em 2042 quando todo coletivas ou individuais. o esgoto será tratado. O custo da ação deverá ser recalculado após a realização dos projetos. Metas **Indicadores** Alcançar um índice de tratamento Índice de tratamento de esgoto no município. de 100% em 2042. Memória de cálculo Valores já previstos na carteira de projetos do SAAE: ETE Camorim Grande: R\$ 10.939.800,00 ETE Camorim Pequeno: R\$: 6.000.000,00 ETE Frade: R\$: 20.000.000,00 ETE Garatucaia: R\$: 6.000.000,00 ETE Jacuecanga: R\$ 20.644.800,00 ETE Japuíba: R\$: 60.000.000,00 ETE Santa Rita: R\$ 7.605.900,00 ETE Serra d'Agua: R\$ 2.046.456,76 ETE Vila Histórica: R\$ 2.000.000,00 Total: R\$ 135.236.956,76 Fonte: SAAE, 2022. **Custo total estimado** Valor por habitante para instalação de uma ETE – Eficiência remoção DBO 85% - 98%: 2.001 < Número de domicílios < 4.000: R\$ 458,17/hab. R\$ 148.228.245,70 (De acordo com os projetos já realizados pelo SAAE 6.001 < Número de domicílios < 10.000: R\$ 314,62/hab. e Avaliação da Capacidade de 10.001 < Número de domicílios < 18.000: R\$ 324,46/hab. Suporte na Ilha Grande) 20.001 < Número de domicílios < 34.000: R\$ 353,95/hab. Fonte: Nota Técnica n° 492/2010 do Ministério das Cidades (corrigido pelo INCC). Cálculo para região Ilha Grande: Vila Abraão: Eficiência necessária de 95% de remoção de carga orgânica: R\$ 3.010.598.78 Araçatiba: Eficiência necessária de 95% de remoção de carga orgânica: R\$ 1.288.374,04 Aventureiro: Eficiência necessária de 90% de remoção de carga orgânica: R\$ 498.488,96 Bananal: Eficiência necessária de 90% de remoção de carga orgânica: R\$ 360.121,62 Japariz: Eficiência necessária de 90%+Emissário Submarino de remoção de carga orgânica (sistemas individuais): R\$ 294.145,14

Execução:





Praia do Longa: Eficiência necessária de 90% de remoção de carga orgânica: R\$

Matariz: Eficiência necessária de 70% de remoção de carga orgânica: R\$ 394.942,54

Realização:



602.493,55







							Comp	onente	e: Esgo	tamer	nto Sai	nitário							
			Pr	ogram	a PE-2	– Amp	oliação	do Si	stema	de Esg	otame	ento Sa	anitári	o do N	/lunicíp	oio			
						Sul	progr	ama P	E-2.2 -	- Trata	ndo o	s esgo	tos						
							Ação:	AE-11	– Real	izar ok	ras da	s ETEs	;						
							Verm 32,09	elha:	Eficiên	ncia ne	ecessái	ia de	95%	de rer	noção	de ca	arga o	rgânic	a: R\$
						Prove	etá: Efi	ciência	a neces	ssária (	de 90%	de re	moção	de ca	rga or	gânica	: R\$ 1.	095.48	34,47
							do C 089,2		iciênci	a nec	essária	de 9	90% d	e rem	noção	de ca	rga o	rgânic	a: R\$
						Dois I	Rios: E	ficiênc	ia nec	essária	de 70	% de r	emoçã	ăo de c	arga o	rgânic	a: R\$ 8	354.48	7,05
							de Pa '52,37	almas:	Eficiê	ncia n	ecessá	ria de	95%	de re	moção	de ca	arga o	rgânic	a: R\$
						Sítio Forte: Eficiência necessária de 70% de remoção de carga orgânica: R\$ 228.168,66											68,66		
						Fregu 87.51		e Sant	ana: E	ficiênc	ia nec	essária	de 90	1% de 1	remoçã	io de d	carga c	orgânio	a: R\$
						Fonte	e: (INE	A, 201	2)										
						Total	previs	to par	a a reg	gião Ilh	a Grar	de: R\$	12.99	1.288,	,94				
	Age	nte Re	spons	ável							Fontes	de Fii	nancia	mento	)				
e Sec	, CEDA retaria estrutu	Muni	cipal d	e		Exter	nos e a	a Comi	•	e Fina				•	onal (N FIEX) e	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •			
									Crono	grama									
	Cu	rto Pra	izo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
					Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х

O Quadro 14 apresenta as principais informações sobre os programas, projetos e ações propostos para os serviços de esgotamento sanitário.











QUADRO 14 – RESUMO DOS PROGRAMAS, PROJETOS E ACÕES PROPOSTOS PARA A COMPONENTE DE ESGOTAMENTO SANITÁRIO

Programa	Subprograma	RO 14 – RESUMO DOS PROGRAMAS, PRO Ação	Objetivo	Meta	Prazo inicial	Prazo final	Custo total estimado
nicípio		AE-1 – Mapear e atualizar o cadastro das redes e elementos de esgotamento sanitário existentes no município	Atualizar banco de dados sobre os sistemas de esgotamento sanitário.	Mapear toda a infraestrutura de esgotamento sanitário existente no município até 2023, mantendo o cadastro atualizado ao longo de todo o horizonte de planejamento do PMSB	2023	2042	R\$ 219.259,48
tário do m		AE-2 – Identificar e notificar ligações irregulares e clandestinas nas redes de coleta de esgotos e pluviais, e lançamentos irregulares a céu aberto	Controlar e reduzir as ligações irregulares e clandestinas existentes.	Reduzir para zero o número de ligações irregulares e clandestinas de esgoto no médio prazo.	2023	2034	-
de Esgotamento Sanitário do município	PE-1.1 – Melhoria na Gestão dos Serviços de	AE-3 – Implementar um laboratório para realização das análises de monitoramento das ETEs e pontos de lançamento	Complementar as análises atualmente feitas e garantir os padrões de lançamento de efluentes.	Construir um laboratório até 2027 e monitorar todas as ETEs em funcionamento e seus pontos de lançamento de efluentes durante todo o horizonte do PMSB.	2027	2042	R\$ 2.510.000,00
de Esgo	Esgotamento Sanitário	AE-4 – Obter outorga de lançamento de efluentes		Outorgar todos os pontos de lançamento de efluentes tratados no médio prazo.	2023	2034	R\$ 512.182,60
Sistema		AE-5 – Regularizar as Estações de Tratamento de Esgotos que não possuem licenciamento ambiental e consta como condicionante para o funcionamento	Adequar os serviços de esgotamento sanitário prestados às legislações vigentes.	Licenciar todas as ETEs no médio prazo.	2023	2034	R\$ 7.236,00
Melhorias no		AE-6 – Criar e implementar cronograma de inspeção, limpeza e manutenção preventiva das infraestruturas de esgotamento sanitário existentes	Adequar a manutenção das infraestruturas de esgotamento sanitário para garantir a eficiência e a qualidade do serviço prestado.	Criar cronograma de inspeção, limpeza e manutenção do SES urbano a curto prazo e implementá-lo de forma contínua em todo o horizonte do PMSB	2023	2042	R\$ 7.680.000,00
Esgotamento cípio	PE-2.1 – Aumento do	AE-7 – Identificar áreas/localidades que necessitam de tratamento individual e descentralizado coletivo para realizar o cadastramento e projetos		Cadastrar todos os domicílios que necessitam de solução individual de esgotamento sanitário no curto prazo.	2023	2027	R\$ 0,00
de l uni	atendimento do SES	AE-8 – Realizar obras para a expansão da rede coletora de esgoto	Garantir a universalização da coleta e do	Alcançar um índice de atendimento de coleta de 90% no município até 2033; com aumento de	2024	2033	R\$ 115.274.257,87
stem o do		AE-9 – Efetuar novas ligações de esgoto	tratamento do esgoto sanitário, através de soluções coletivas ou individuais	4,58% ao ano.	2024	2033	R\$ 49.812.115,77
Ampliação do Sistema de Sanitário do mun	PE-2.2 – Tratando os	AE-10 – Realizar projetos básicos/executivos das estações de tratamento de esgotamento sanitário da sede municipal		Elaborar projetos básicos/executivos das estações de tratamento da sede municipal até 2027.	2023	2027	R\$ 405.999,45
Ampli	esgotos	AE-11 – Realizar obras das ETEs		Alcançar um índice de tratamento de 100% em 2042.	2024	2042	R\$ 148.228.245,70

CUSTO DAS AÇÕES PARA A COMPONENTE DE ESGOTAMENTO SANITÁRIO

R\$ 324.649.296,87















# 5 DRENAGEM E MANEJO DAS ÁGUAS PLUVIAIS

Este item apresenta os Programas, Projetos e Ações propostos para o eixo de drenagem e manejo das águas pluviais em Angra dos Reis, levando em consideração as deficiências e necessidades identificadas no Produto 5. Os programas buscam regularizar e criar instrumentos que facilitem o planejamento e a gestão pública dos serviços relacionados ao manejo de águas pluviais por meio de ações estruturantes, se adequando às legislações vigentes, além de ações relacionadas às coberturas de pavimentação e de microdrenagem no município, buscando a universalização dos serviços na área urbana e a expansão na área rural, conforme definido nos Cenários de Referência escolhidos e a preservação dos recursos hídricos e das Áreas de Preservação Permanente (APPs) do município.













# PD-1 – PLANEJAMENTO E GESTÃO DAS ÁGUAS PLUVIAIS

O Programa Planejamento e Gestão das Águas Pluviais busca regularizar e criar instrumentos que facilitem o planejamento e a gestão pública dos serviços relacionados ao manejo de águas pluviais por meio de ações estruturantes, se adequando às legislações vigentes. No Quadro 15 são apresentados os subprogramas e as ações propostas neste programa.

OLIADRO 15 - ACÕES E SUBPROGRAMAS DO PD-1

Subprograma	Ação
PD-1.1 – Planejando a drenagem	AD-1 – Mapear e atualizar o cadastro das redes e elementos de microdrenagem existentes no município
T D-1.1 — Flanejando a drenagem	AD-2 – Elaborar o Plano Diretor Municipal de Drenagem Urbana (PDDU)
	AD-3 – Manter atualizado o levantamento e mapeamento específico das áreas suscetíveis a processos erosivos e movimentos de massa no município (Plano Municipal de Defesa Civil)
PD-1.2 – Gestão de risco de eventos relacionados à chuva	AD-4 – Elaborar Plano de Emergências e Contingências de desastres naturais
	AD-5 – Elaborar e implementar Plano de Desocupação de áreas de preservação permanente e com riscos ambientais















#### 5.1.1 Subprograma PD-1.1 – Planejando a drenagem

O Subprograma Planejando a drenagem busca regularizar e criar instrumentos que facilitem o planejamento e a gestão pública dos serviços relacionados ao manejo de águas pluviais por meio de ações estruturantes, se adequando às legislações vigentes. A seguir são apresentadas as ações do referido subprograma (Quadro 16).

QUADRO 16 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PD-1.1

					C	ompon	ente:	Drena	gem e	mane	jo das	águas	pluvia	iis					
					Prog	rama F	PD-1 –	Plane	jamen	to e ge	estão d	las águ	ıas plu	ıviais					
						Subp	rograr	na PD	-1.1 – 1	Planej	ando a	drena	agem						
	Ação:	AD-1	– Мар	ear e a	atualiz	ar o ca	dastro	das r	edes e	eleme	entos d	de mic	rodrer	nagem	existe	ntes n	o mur	icípio	
		Ob	jetivo									Proce	dimen	tos					
os s	banco sistema entes.					ial pla me me qu	antas f unicípi eio dig	ísicas, o deve ital, to depen	dos el e, no c da a r denter	ement urto p ede via nente	os que razo, r ária e a do s	e comp ealizai rede softwa	oõem a r o leva de mid	a micro antam crodrei	odrena ento e nagem	gem m m cam existe	nunicip npo e i ente. É	oal. Ass mapea impor	sim, o r, em tante
		N	letas																
drena 2027 ao la	ear to agem e , mant ongo ejamen	exister endo d de to	nte no o cada do o	muni stro at	cípio a tualiza	té Sit	tuação dastra			nento	da in		cadore rutura		icrodr	enager	n exis	tente	e do
piane	.,										М	emóri	a de ca	álculo					
	Cu	s <b>to tot</b> R\$ (a	al esti			se es en pr pa ca ge	melha goto. ( ivolve ofundi ira esta mpo, (	nte ac O cada as s dade a ação equipe essam	o de mastro de seguinamédia, e que es de es ento),	napear e rede tes ir decli e estão critóri server	nento e coleto nforma ve e d o conto o, pro nte, apa	da recora de exposes: emais emplacemana grama arelho	de de esgot dete eleme dos no s com	abaste o cust rminaç entos o preço putacio	ecimen a R\$ 5 aão d da red , são: onais (	e dren ito de 66,65 e diâ e. Os equipe AutoC	água por kr metro insum e de to AD e s	e cole n de ro , mai os mír pogra	ta de ede e terial, nimos fia de
	Ag	ente F	Respor	nsável							Font	es de F	inanci	iamen	to				
	taria N as Púb		oal de	Infrae	strutur	a Re	cursos	s própi	rios.		. 5	-5 40 1							
						•			Crono	grama									
	Cu	rto Pra	izo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
2023	2024 >	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
Х	Х	Χ	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Χ	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х















					C	ompor	ente:	Drena	gem e	mane	jo das	águas	pluvia	is					
					Prog	rama l	PD-1 –	Plane	jamen	to e ge	estão c	las águ	uas plu	viais					
						Subp	rograr	na PD	-1.1 –	Planej	ando a	drena	agem						
			A	ção: Al	D-2 – E	labora	r o Pla	no Di	retor I	Munici	pal de	Drena	gem L	Irbana	(PDD	U)			
		Ob	jetivo									Proce	dimen	tos					
regula	ação e	e cont	trole (	necani do ma em urb	nejo	de ge se PN pa Di M Su m	stão condo in MSB, For a manual in interior contraction in interior contractio	lo siste ntegra Plano ros es de Águ Para vel e desta de de	ema d do ao Direto stabele ias Plu Aprese de Ma cam-s esenvo	e mar s dem er, etc ecidos aviais U entação nejo c e: regu olvimer	nejo da nais in .). Um no Te Jrbana o de de Águ ulamer nto da	as águ astrum a PPD ermo as do N Propos as Plu atação a drena	(PDDU as plu entos U com de Re Ministé stas pa viais ( de no agem o Mar	viais e de pl npleto ferênce rio da ara Sis BRASII vos er urbana	drena anejar deve ia par s Cida stemas -, 2018 mpreer a; pro	agem u mento conte a Elab des (B s de C 3). Der ndimer posiçã	urbana existe er as o ooração RASIL, Orenag otre os ntos ba o de i	i muni entes diretriz o de l 2011) em Ui conte aseado medida	icipal, (PRH, zes e Plano e no rbana eúdos os em
		N	letas	controle estruturais e não estruturais; e o Manual de Drenagem Urban  Indicadores															
	rar o I ano Dii			)24 e ir pal.	ntegrá	-lo Sit	uação	do Pla	ano Dir	etor N	/lunici;	oal de	Drenag	gem U	rbana	(PDDU	).		
											М	emóri	a de cá	ilculo					
	Cu		0.000	<b>imado</b> ,00		en	npresa	priva	da, est	ima-se	, um c	usto n	sária nédio d	le con	trato d	le R\$ 3			os ou
						FC	nte: P	KUFILL	., 2021	.; Cont			ral da l						
	_	/lunici <sub>l</sub>	•	<b>nsável</b> Infrae:	strutur				,	omitês gional.	das Ba		F <b>inanci</b> Iidrogr			tério d	0		
									Crono	grama									
	Cu	rto Pra	azo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
Х	Х			_															















### 5.1.2 Subprograma PD-1.2 – Gestão de risco de eventos relacionados à chuva

As características de relevo do município associadas a ocorrência de eventos extremos e dinâmica de ocupação fazem com que impactos causados por eventos de chuvas extremas sejam recorrentes, de forma que melhorias nos sistemas de drenagem são necessárias. A seguir são apresentadas as ações do referido subprograma (Quadro 17).

QUADRO 17 – ACÕES DO SUBPROGRAMA PD-1.2

				<u> </u>	טאע	<i>)</i> 17 ·	– AÇ		2 DC	7 30	DPF	(UG	KAIV	IA F	<u> </u>				
					C	ompor	ente:	Drena	gem e	mane	jo das	águas	pluvia	is					
					Prog	rama I	PD-1 –	Plane	jamen	to e ge	stão d	las águ	uas plu	ıviais					
				Subp	rograi	ma PD	1.2 – (	Gestão	de ris	co de	event	os rela	cionac	los à c	huva				
Açã	o: AD-	3 – Ma	anter a	atualiza					•		•					a proc	essos	erosiv	os e
		Obie	etivo	mov	<u>/imeni</u>	tos de	massa	no mi	unicipi	o (Plai		nıcıpa rocedi			.ivii)				
para		ımento o de	os e r risco	mecani de ev		de ris		ra ass	la mur im imp olo.		_								
		Me	etas																
e ma susce movi	peame tíveis mento nte hoi	ento es a pro s de m	specífic cessos iassa n	vantan co das erosi no mun anejan	áreas vos e nicípio	Indicadores  e Situação do Plano Municipal de Defesa Civil.													
	Cust	o tota	l estin	nado							Me	mória	de cál	culo					
		R\$ (	0,00						ser re										co da
	Age	nte Re	spons	ável															
Infrae		ıra e O	bras P	úblicas e Defes		Não s	e aplic	ca.			Fontes	s de Fii	nancia	mento	)				
									Crono	grama									
	Cu	rto Pra	izo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
Χ	Χ	Χ	Χ	Χ	Х	Х	Χ	Χ	Χ	Χ	Χ	Χ	Х	Х	Х	Χ	Х	Х	Х















Com	ponente: Drenagem e ma	anejo das águas pluviais									
Progran	na PD-1 – Planejamento e	e gestão das águas pluviais									
Subprograma	PD-1.2 – Gestão de risco d	de eventos relacionados à chuva									
Ação: AD-4 – Elabor	ar Plano de Emergências	s e Contingências de desastres naturais									
Objetivo		Procedimentos									
Criar instrumentos e mecanismos para gestão de risco de eventos relacionados à chuva.	serem executadas pelos Município, assim como a	as e Contingências tem como objetivo definir as ações a os órgãos que compõem o Sistema de Defesa Civil do apresentar informações sobre como a população deverá rrência de eventos adversos.									
Metas		Indicadores									
Reduzir o número de domicílios em situação de risco no curto prazo.	Situação do Fiano de Emergencia e Contingencia de desastres naturais.										
Custo total estimado R\$ 0,00		Memória de cálculo ão exercida por funcionários já contratados da Prefeitura com a Defesa Civil Estadual.									
Agente Responsável Secretaria Municipal de Infraestrutura e Obras Públicas e Secretaria de Proteção e Defesa Civil.	Não se aplica.	Fontes de Financiamento									
	Cronogran	эта									
Curto Prazo	Médio Prazo	Longo Prazo									
2028 2027 2027 2026 2025 2024 2023	2040 2031 2031 2032 2034 2039 2039 2031 2033 2039 2039 2039 2039 2039 2039 2039										
Х											







Realização:









### Componente: Drenagem e manejo das águas pluviais Programa PD-1 - Planejamento e gestão das águas pluviais Subprograma PD-2.1 – Gestão de risco de eventos relacionados à chuva Ação: AD-5 – Elaborar e implementar Plano de Desocupação de áreas de preservação permanente e com riscos ambientais Objetivo **Procedimentos** Criar instrumentos e mecanismos No município existem domicílios em situação irregular em áreas sujeitas à para gestão de risco de eventos deslizamento, inundação e em áreas definidas como APP, sem respeitar a faixa mínima relacionados à chuva. definida na legislação. O Plano de Desocupação analisa os riscos ambientais envolvendo ocupações irregulares no município, criando diretrizes para reduzir o impacto negativo desse fenômeno, promovendo, em alguns casos, o deslocamento de famílias que residem em áreas de risco ou de proteção permanente, a fim de sanar riscos de perdas de vidas e de bens materiais, bem como garantir a preservação ambiental. Além disso, é preciso fiscalizar atividades irregulares em áreas de preservação. É atribuição do IMAAR em parceria com a prefeitura, a gestão das áreas continentais e parte das áreas insulares, conforme disposto nas Leis Municipais nº 2.091/2009 - Lei de Zoneamento, nº 2.092/2009 - Lei de Uso e Ocupação do Solo e nº 162/1991 - Plano Diretor. Para as áreas insulares, especialmente a APA Tamoios, área de grande reconhecimento histórico em função de sua importância, declarada como o Patrimônio Mundial pela Unesco, o INEA também deve atuar conjuntamente à prefeitura observando as diretrizes do Decreto Estadual nº 44.175/2013 - Plano de Manejo da APA de Tamoios. Metas **Indicadores** Reduzir o número de domicílios Situação do Plano de Desocupação de áreas de preservação permanente e com riscos em situação de risco no curto ambientais prazo. Memória de cálculo Sem custos extras. Ação exercida por funcionários já contratados da Prefeitura Municipal em parceria com a Defesa Civil Estadual. No prognóstico, foi projetada a redução necessária no índice de domicílios em situação Custo total estimado de risco para o mínimo ao final do plano. A seguir, é apresentada os percentuais no curto prazo para o alcance da meta: R\$ 0,00 Índice de domicílios em situação de risco (%) Distrito 2022 2027 Redução 1º Distrito - Angra dos Reis 17% 13% 4% 2º Distrito – Cunhambebe 16% 12% 4% 4º Distrito - Parque 76% 57% 19% Mambucaba Agente Responsável Secretaria Municipal de Fontes de Financiamento Infraestrutura e Obras Públicas e Não se aplica. Secretaria de Proteção e Defesa Civil, IMAAR e INEA. Cronograma



**Curto Prazo** 



Médio Prazo



**Longo Prazo** 









Componente: Drenagem e manejo das águas pluviais																			
Programa PD-1 – Planejamento e gestão das águas pluviais																			
	Subprograma PD-2.1 – Gestão de risco de eventos relacionados à chuva																		
Ação: AD-5 – Elaborar e implementar Plano de Desocupação de áreas de preservação permanente e com riscos ambientais																			
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	8502	2039	2040	2041	2042
Х	Χ	Χ	Х	Χ															

## PD-2 - MELHORIAS E AMPLIAÇÃO DAS ESTRUTURAS DRENAGEM DO MUNICÍPIO

O Programa Melhorias e ampliação das estruturas de drenagem do município traz ações relacionadas às coberturas de microdrenagem e macrodrenagem no município, buscando a universalização dos serviços, conforme definido nos Cenários de Referência escolhidos. Também são previstas ações para minimizar os eventos erosivos e de deslizamento. No Quadro 18 são apresentados os subprogramas e as ações propostas neste programa.

# QUADRO 18 – AÇÕES E SUBPROGRAMAS DO PD-2

Subprograma	Açao						
	AD-6 – Elaborar projetos básicos/executivos para os elementos subdimensionados da rede de microdrenagem pluvial						
PD-2.1 – Melhorias nos Sistemas de Microdrenagem	AD-7 – Substituir redes e estruturas de microdrenagem subdimensionadas ou em más condições, bem como reformar locais com pavimentação deteriorada						
	AD-8 – Criar e implementar cronograma de inspeção, limpeza e manutenção do sistema de microdrenagem						
PD-2.2 – Ampliação dos Sistemas de Microdrenagem	AD-9 – Realizar obras de instalação de redes pluviais nos locais sem cobertura de microdrenagem na sede municipal						
DD 2.2 Manutoneão dos cornos d'água	AD-10 – Elaborar projetos de elementos de dissipação para os principais corpos d'água que compõem macrodrenagem municipal						
PD-2.3 – Manutenção dos corpos d'água	AD-11 – Construir elementos de dissipação para os principais corpos d'água que compõem						







macrodrenagem municipal









#### Ação Subprograma

AD-12 – Criar e implementar cronograma de limpeza e manutenção da macrodrenagem

AD-13 – Restauração florestal em áreas de matas ciliares, nascentes e margens de corpos receptores degradadas

AD-14 – Implementar medidas de proteção de taludes nos pontos mais críticos de deslizamento e erosão













## 5.2.1 Subprograma PD-2.1 – Melhorias nos Sistemas de Microdrenagem

O Subprograma Melhorias nos Sistemas de Microdrenagem conta com ações estruturais e estruturantes a serem implementadas nos sistemas já existentes no município, visando adequar a infraestrutura e a manutenção para garantir a eficiência do escoamento das águas pluviais. A seguir são apresentadas as ações do referido subprograma (Quadro 19).

QUADRO 19 – ACÕES DO SUBPROGRAMA PD-2.1

				AUK									KAIV		D-Z.	<u> </u>			
										•			pluvia						
			Pro	grama	PD-2 -	Melh	orias e	ampl	iação d	das est	rutura	is de d	lrenag	em do	munio	cípio			
				Su	bprog	rama F	PD-2.1	– Mel	horias	nos Si	stema	s de N	1icrod	renage	m				
Aç	ão: AD	)-6 – El	abora	r proje	tos bá	sicos/	execut	tivos p			entos s	ubdin	nensio	nados	da red	de de n	nicrod	renage	em
		Oh	jetivo			Т			piu	vial		Proce	dimen	tos					
de r garar	uar a i microd ntir a guas p	infraes renage eficiêr	trutur em ex ncia d	a dos kistent	es pa	ra re to pr do do	media: ojeto. o aden:	tiva, o Além o samen ma de	ou seja disso, o ito urb micro	a, para elas po ano. <i>A</i> odrena	enager a solu dem t Assim, gem a	m nos cionar er se t nos p itual e	distr algun ornado rojetos	ritos f n prok o inefic s deve	olema, ciente: m con	const sem s em fu star a existên	planej unção capac	ament da evo idade	to ou lução limite
para drena	orar p subst agem, ificada	rojetos ituição conf	de orme	eleme	ntos	de Sit	uação	do pr	ojeto b	oásico/	execu		cadore ira sub		ão de	elemei	ntos de	e drena	agem
	Cu	<b>sto tot</b> R\$ (a	a <b>l est</b> i defin			se ne da	jam c cessár s nece	ontrat ia equ ssidad	ados iipe co les ide	profiss mpost ntifica	zado p ionais a pelo das de	oelo co ou e os segu substi	mpres uintes ituição	ecnico a tero profiss de reo	ceirizac ionais, des:	efeitura da, es , por to ria e 1	tima-s empo	e que a depe	seja ender
	<b>Ag</b> etaria N ras Púb		-		strutur	Fontes de Financiamento  Recursos próprios Ministério do Desenvolvimento Regional (MDR)													
	Cu	rto Pra	izo				Mé	dio Pr							Longo	Prazo			
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
Х	Х	Х	Х	Х	Х	Χ	Х	Х	Х	Х	Х	Χ	Х	Х	Х	Х	Х	Χ	Х















#### Componente: Drenagem e manejo das águas pluviais Programa PD-2 - Melhorias e ampliação das estruturas de drenagem do município Subprograma PD-2.1 – Melhorias nos Sistemas de Microdrenagem Ação: AD-7 – Substituir redes e estruturas de microdrenagem subdimensionadas ou em más condições, bem como reformar locais com pavimentação deteriorada Objetivo **Procedimentos** Adequar a infraestrutura dos sistemas A ação deverá incluir a substituição de redes de microdrenagem de microdrenagem existentes para subdimensionadas e antigas, de bocas de lobo e poços de visita mal garantir a eficiência do escoamento dimensionados ou em más condições estruturais, e a reforma de locais com das águas pluviais. pavimentação deteriorada, de acordo com o projeto executivo realizado. Metas **Indicadores** Substituir redes de microdrenagem Redes e estruturas de microdrenagem subdimensionadas substituídas/redes e subdimensionadas ou em más estruturas de microdrenagem subdimensionadas condições, conforme necessidades identificadas, até 2042. Memória de cálculo Custo total estimado Custos a serem previstos a partir do dimensionamento e elaboração de projeto R\$ (a definir) executivo (AD-6). Fontes de Financiamento Agente Responsável Recursos próprios, Ministério do Desenvolvimento Regional (MDR), Secretaria Municipal de Infraestrutura Financiamentos Externos e a Comissão de Financiamentos Externos (COFIEX) e e Obras Públicas. Banco Nacional do Desenvolvimento (BNDES). Cronograma

	Cu	rto Pra	azo			Médio Prazo								Longo	Prazo	l			
2023	2024	2025	2026	2027	2028							2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
Χ	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Χ	Х















					C	ompon	ente:	Drena	gem e	mane	jo das	águas	pluvia	nis					
			Prog	grama	PD-2 -	- Melh	orias e	ampl	iação d	das est	rutura	as de d	lrenag	em do	munic	cípio			
				Su	bprog	rama F	PD-2.1	– Mel	horias	nos Si	stema	s de N	1icrod:	renage	m				
Δ	kção: A	D-8 –	Criar e	imple	ment	ar cron	ogram	na de i	nspeçã	io, lim	peza e	manı	ıtençã	o do si	stema	de mi	icrodre	enagen	n
		Ob	jetivo									Proce	dimen	tos					
de r garar	uar a i nicrodi ntir a guas p	renage eficiêr	em ex ncia d	kistent	es pa	to ma fre do - II - N	unicípi anuter equênc os servi nspeçã nspeçã	o são o cia míriços: io, limienção	espo deverá nima p peza e peza e e recu	conte conte ara ca desob desob peraçã	mente emplai da ativ struçã struçã o estr	e, cor r as s vidade lo de b lo de ro utural	n cara seguint e e loca ocas d edes; de red	anuter áter c tes int al, que e lobo es; os-fios	corretiv terven garar e poç	vo. O ções, nta o c	cron estipu caráter	ogram Ilando	a de uma
		N	letas																
e m micro imedi	cronog nanuten ndrenag iato e nua e	nção gem imple	de e em ementa	elemer um á-lo d	ntos pra e forr	da zo Sit na mi	cuação icrodre		_	ama d	e insp		c <b>adore</b> limpe	e <b>s</b> za e r	manute	enção	de ele	emento	os de
						Memória de cálculo													
							juipe ( enagei					ão, li	mpeza	e ma	anuten	nção d	las es	trutura	as de
						5 (	(cinco)	auxili	ares de	e servi	os gei	rais (ág	gua e e	sgoto)	= 5 x	R\$ 2.2	00,00/	mês	
	Cus	sto tot	al esti	mado		2 (	(dois) d	perac	lores d	le máq	uinas :	= 2 x R	\$ 3.00	0,00/n	nês				
	ı	R\$ 4.0	80.000	0,00		Cu	ısto es	timado	o total	até 20	42 (ex	clusive	e reaju	stes sa	lariais	s).			
						Fo	nte: Pl	ROFILI	., 2021										
						do		duos/r	nateria					quipar os, dev					-
						$\top$					Font	es de F	inanci	iament	to				
Secre	<b>Ag</b> taria E	ente F xecuti	•		) Públi	Recursos próprios, Ministério do Desenvolvimento Regional (MDR), Financiamentos Externos e a Comissão de Financiamentos Externos (COFIEX) e Banco Nacional do Desenvolvimento (BNDES).									e				
									Crono	grama									
	Cui	rto Pra	izo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo	)		
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
Х	Χ	Х	Χ	Х	Х	Χ	Χ	Х	Х	Х	Χ	Х	Х	Χ	Х	Х	Х	Х	Х

## 5.2.2 Subprograma PD-2.2 – Ampliação dos Sistemas de Microdrenagem

O Projeto Ampliação dos Sistemas de Microdrenagem engloba ações estruturais e estruturantes a serem implementadas em locais não atendidos pelos sistemas de















drenagem existentes. O principal objetivo é garantir a universalização do serviço de manejo de águas pluviais e drenagem na zona urbana, por meio da expansão das coberturas de microdrenagem. A seguir são apresentadas as ações do referido subprograma (Quadro 20).

QUADRO 20 - AÇÕES DO SUBPROGRAMA PD-2.2

QUIDIT	Compor							pluvia			_			
Programa PD-2	– Melh	orias e	ampl	iação d	das est	rutura	s de d	lrenag	em do	munio	ípio			
Subpro	grama I	PD-2.2	– Amp	oliação	dos Si	istema	s de N	/licrod	renage	em				
Ação: AD-9 – Realizar obras de	instala	ıção d	e rede	•		locai	s sem	cobert	ura de	micro	drena	gem n	a sede	:
Objetivo	Τ			muni	ıcıpaı	P	roced	mento	os					
Garantir a expansão do serviço de manejo de águas pluviais e drenagem na sede municipal.	a ext		total	de rec	le pluv						para o	_		,
Metas							Indica	dores						
Alcançar um índice de cobertura de microdrenagem de 100% até 2042.	Situa	Situação do índice de cobertura de microdrenagem.												
		Memória de cálculo												
<b>Custo total estimado</b> R\$ 44.700.000,00	Valor médio para implantação de rede de drenagem, considerando: projeto, materiais e mão de obra: R\$894,00/m. Fonte: SUDECAP-BH/2022.									eriais				
Agente Responsável						Fontes	de Fi	nancia	mento	)				
Secretaria Municipal de Infraestrutura e Obras Públicas.	Exter		a Comi	ssão d	e Finai				_	•	MDR), Banco			
	Cronograma													
Curto Prazo		Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
2028 2027 2026 2025 2025 2024	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
x x x x x x	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х

### 5.2.3 Subprograma PD-2.3 – Manutenção dos corpos d'água

O Subprograma Manutenção dos corpos d'água é voltado à macrodrenagem do município, buscando, dentre outros objetivos, a preservação dos recursos hídricos e das Áreas de Preservação Permanente (APPs) do município. O Subprograma inclui desde ações estruturantes como elaboração de estudos, mapeamentos e ações estruturais para minimizar a erosão de estradas e assoreamento de cursos d'água. A seguir são apresentadas as ações do referido subprograma (Quadro 21).















# QUADRO 21 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PD-2.3

					C	ompon	ente:	Drena	gem e	mane	jo das	águas	pluvia	is					
			Prog	grama	PD-2 -	- Melh	orias e	ampli	iação (	das est	rutura	as de d	lrenag	em do	munic	ípio			
					Su	bprogi	rama F	D-2.3	– Mar	utenç	ão dos	corpo	s d'ág	ua					
	Ação	): AD-1	LO – El	aborar	proje	tos de				ipação em mu	•	•	cipais	corpo	s d'ágı	ıa que	comp	õem	
		Obje	etivo					iaciou	ireilag	em m	•		mento	s					
	rvar d odrena				os da	causa eleme Depe	im o entos ndend	assore de d o das	eamen issipaç caract	to do ão de erística	s prin e ener as do l	ncipais rgia ju ocal, p	corpo unto a ooderã	os híd às ma o ser p	ricos ricos irgens, projeta io de n	devido entro dos ca	o à a e out inais d	usênci ras ca	ia de iusas.
		Me	tas									Indica	dores						
dissip	rar pr pação p cos do	oara os	princ	ipais c	orpos		ituação do projeto de elementos de dissipação para os principais corpos d'água do nunicípio												
											Me	mória	de cál	culo					
		o tota				contr (seis)	atado meses	uma e s e a se	equipe eguinte	ou en equip	npresa ne:	terce	irizada	, estim	Prefeitu na-se d	que se	jam ne	ecessái	-
						ı (um	ı) enge	nneiro	) CIVII,						nharia,	ı (um	) topo	graro.	
	taria N estrutu		oal de		s e	Exter		Comi	ssão d	stério d e Fina	do Des	envolv		o Regi	onal (N FIEX) e				
			_	_	_		_		Crono	grama	_					_	_		
	Cu	rto Pra	izo			Médio Prazo Longo Prazo													
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
				Χ															















					C	ompon	ente:	Drena	gem e	mane	jo das	águas	pluvia	is					
			Prog	grama	PD-2 -	Melh	orias e	ampl	iação (	das est	rutura	as de d	renag	em do	munic	ípio			
					Su	bprogi	rama F	PD-2.3	– Mar	utenç	ão dos	corpo	s d'ág	ua					
Α	ção: A	D-11 -	- Cons	truir e	lemen	tos de	dissip	ação p	ara os muni	-	pais co	orpos	d'água	que c	ompõ	em ma	crodre	enager	n
		Ob	jetivo									Proce	dimen	tos					
	ervar odrena				icos	ca de mi	usam e energ inimiza	o asso gia juni ar os i ser p	oreame to às n mpact rojetae	ento de narger os das dos ca	os prir is, e oi enxui nais d	ncipais utras t rradas. e disp	corpo ecnolo Depe	s hídr gias po ndend	as free icos. E odem o das xos, d	ilemen ser im caract	itos de planta erístic	e dissip das vis as do	oação sando local,
		N	letas									Indi	cadore						
dissip	utar d pação cos do p.	para	os pri	ncipais	corp	os Sit	uação incipai				ement	os de	dissip	ação (	e outr	as tec	cnolog	ias pa	ra os
	Cu	sto to	al esti	mado							М	emóri	a de cá	ílculo					
		R\$ (a	defini	ir)			istos a isico/e			istos a	a parti	r do d	limens	ionam	ento e	e elabo	oração	de pr	ojeto
	Ag	ente F	Respor	sável							Font	es de F	inanci	ament	to				
e O	etaria N Obras eção e	Públic	cas,	Secreta	aria	tura Recursos próprios, Ministério do Desenvolvimento Regional (MDR), de Financiamentos Externos e a Comissão de Financiamentos Externos (COFIEX) e							,,						
									Crono	grama									
	Cu	rto Pra	izo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
					Х	Χ	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Χ	Х	Х	Х	Х	Х















#### Componente: Drenagem e manejo das águas pluviais Programa PD-2 - Melhorias e ampliação das estruturas de drenagem do município Subprograma PD-2.3 - Manutenção dos corpos d'água Ação: AD-12 - Criar e implementar cronograma de limpeza e manutenção da macrodrenagem Objetivo **Procedimentos** a manutenção O cronograma deve contemplar as seguintes intervenções na macrodrenagem: Adequar dos sistemas drenagem - Dragagem, desassoreamento e/ou limpeza de cursos d'água naturais; de e infraestruturas existentes para - Limpeza das margens de cursos d'água naturais; garantir a eficiência do escoamento - Desassoreamento e/ou limpeza de estruturas construídas para o manejo de águas pluviais, como canais de drenagem com histórico de transbordamentos, pontos de das águas pluviais. estrangulamentos da rede e curvas de nível. Metas Criar cronograma de limpeza e **Indicadores** manutenção de elementos da macrodrenagem em um prazo Situação do cronograma de limpeza e manutenção da macrodrenagem imediato e implementá-lo de forma contínua em todo o horizonte do plano. Memória de cálculo **Custo total estimado** A equipe de limpeza e manutenção da macrodrenagem poderá ser a mesma da R\$ (a definir) microdrenagem, visto que a frequência de intervenções necessárias para a macrodrenagem normalmente é menor. Agente Responsável Fontes de Financiamento Secretaria Executiva de Serviço Recursos próprios. Público Cronograma

	Cu	rto Pra	izo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х















Comp	ponente: Drenagem e manejo das	águas pluviais							
Programa PD-2 – Mo	elhorias e ampliação das estrutura	as de drenagem do município							
Subpr	ograma PD-2.3 – Manutenção do	s corpos d'água							
Ação: AD-13 – Restauração florestal en	m áreas de matas ciliares, nascen	tes e margens de corpos receptores degradadas							
Objetivo		Procedimentos							
Garantir a proteção das áreas de preservação permanente do município.		entes e corpos d'água em geral funciona como ua proveniente das enxurradas, evitando assim o poluentes e sedimentos.							
Metas		Indicadores							
Iniciar a plantação de mudas no curto prazo.	Número de projetos de restauração florestal.								
Custo total estimado	M	lemória de cálculo							
R\$ (a definir)	O custo unitário médio para pla obra é de R\$ 16,00/muda.	ntio de mudas, considerando material e mão de							
Agente Responsável	Font	es de Financiamento							
CBH-BIG e IMAAR	Recursos próprios, Ministério do Bacia Hidrográfica.	Desenvolvimento Regional (MDR), Comitê de							
	Cronograma								
Curto Prazo	Médio Prazo	Longo Prazo							
2028 2027 2027 2026 2025 2024 2023	2041 2040 2039 2038 2037 2036 2035 2034 2033 2033 2033 2033								
X X	1 1 1 1 1								







Realização:









Com	ponente: Drenagem e manejo da	s águas pluviais								
Programa PD-2 – N	elhorias e ampliação das estrutu	ras de drenagem do município								
Subp	rograma PD-2.3 – Manutenção do	os corpos d'água								
Ação: AD-14 – Implementar medi	das de proteção de taludes nos p	ontos mais críticos de deslizamento e erosão								
Objetivo		Procedimentos								
Preservar os recursos hídricos da macrodrenagem municipal.	identificados no município. Para utilizadas técnicas de revestime	ento e pontos que sofrem com recorrente erosão evitar ou diminuir a erosão em taludes, devem ser nto com vegetações, como grama e capim vetiver, nentos de apoio estrutural, como muros de arrimo								
Metas		Indicadores								
Implementar medidas de proteção de taludes em todos os pontos críticos do município no médio prazo.	Situação das medidas de proteção de taludes em pontos críticos.									
Custo total estimado R\$ (a definir)	Obras de estabilização de talude	Aemória de cálculo s que envolvem a construção de reforço estrutural 00,00 e R\$ 2.000.000,00 a depender do projeto.								
Agente Responsável  Secretaria Municipal de Infraestrutura e Obras Públicas, IMAAR e Secretaria de Proteção e Defesa Civil		tes de Financiamento Desenvolvimento Regional (MDR), Comitê de								
	Cronograma									
Curto Prazo	Médio Prazo	Longo Prazo								
2028 2027 2027 2026 2025 2024	2034 2033 2032 2031 2030 2030	2042 2041 2040 2039 2038 2037 2036 2035 2034								
x x x x x x	x x x x x x									

O Quadro 22 apresenta as principais informações sobre os programas, projetos e ações propostos para os serviços de drenagem e manejo das águas pluviais.











## QUADRO 22 – RESUMO DOS PROGRAMAS, PROJETOS E AÇÕES PROPOSTOS PARA A COMPONENTE DE DRENAGEM E MANEJO DAS ÁGUAS PLUVIAIS

Programa		Ação	Objetivo	PONENTE DE DRENAGEM E MANEJO DA Meta	Prazo inicial	Prazo final	Custo total estimado
luviais	PD-1.1 – Planejando a drenagem	AD-1 – Mapear e atualizar o cadastro das redes e elementos de microdrenagem existentes no município	Criar banco de dados atualizado sobre os sistemas de drenagem pluvial existentes.	Mapear toda a infraestrutura de drenagem existente no município até 2027, mantendo o cadastro atualizado ao longo de todo o horizonte de planejamento do PMSB	2023	2042	-
Águas Plu	arenage	AD-2 – Elaborar o Plano Diretor Municipal de Drenagem Urbana (PDDU)	Criar instrumentos e mecanismos de regulação e controle do manejo de águas pluviais e drenagem urbana.	Elaborar o PDDU até 2024 e integrá-lo ao Plano Diretor Municipal.	2023	2024	R\$ 300.000,00
	PD-1.2 – Gestão de risco de	AD-3 – Manter atualizado o levantamento e mapeamento específico das áreas suscetíveis a processos erosivos e movimentos de massa no município (Plano Municipal de Defesa Civil)	Criar instrumentos e mecanismos para	Manter atualizado o levantamento e mapeamento específico das áreas suscetíveis a processos erosivos e movimentos de massa no município durante horizonte de planejamento do PMSB.	2023	2042	R\$ 0,00
anejamen	eventos relacionados à chuva	AD-4 – Elaborar Plano de Emergências e Contingências de desastres naturais	gestão de risco de eventos relacionados à chuva.	Reduzir o número de domicílios em situação de _	2023	2023	R\$ 0,00
Pla		AD-5 – Elaborar e implementar Plano de Desocupação de áreas de preservação permanente e com riscos ambientais		risco no curto prazo.	2024	2027	R\$ 0,00
unicípio		AD-6 – Elaborar projetos básicos/executivos para os elementos subdimensionados da rede de microdrenagem pluvial		Elaborar projetos básicos/executivos para substituição de elementos de drenagem, conforme necessidades identificadas, até 2042.	2023	2042	-
enagem do Mı	PD-2.1 – Melhorias nos Sistemas de Microdrenagem	AD-7 – Substituir redes e estruturas de microdrenagem subdimensionadas ou em más condições, bem como reformar locais com pavimentação deteriorada	Adequar a infraestrutura dos sistemas de microdrenagem existentes para garantir a eficiência do escoamento das águas pluviais.	Substituir redes de microdrenagem subdimensionadas ou em más condições, conforme necessidades identificadas, até 2042.	2024	2042	-
ruturas de Dre		AD-8 – Criar e implementar cronograma de inspeção, limpeza e manutenção do sistema de microdrenagem	•	Criar cronograma de inspeção, limpeza e manutenção de elementos da microdrenagem em um prazo imediato e implementá-lo de forma contínua em todo o horizonte do plano.	2023	2042	R\$ 4.080.000,00
;ão das Est _	PD-2.2 – Ampliação dos Sistemas de Microdrenagem	AD-9 – Realizar obras de instalação de redes pluviais nos locais sem cobertura de microdrenagem na sede municipal	Garantir a expansão do serviço de manejo de águas pluviais e drenagem na sede municipal.	Alcançar um índice de cobertura de microdrenagem de 100% até 2042.	2023	2042	R\$ 44.700.000,00
s e Ampliação o	PD-2.3 – Manutenção dos	AD-10 – Elaborar projetos de elementos de dissipação para os principais corpos d'água que compõem macrodrenagem municipal	Preservar os recursos hídricos da	Elaborar projeto de elementos de dissipação para os principais corpos hídricos do município a curto prazo.	2027	2027	R\$ 100.000,00
Melhoria	corpos d'água	AD-11 – Construir elementos de dissipação para os principais corpos d'água que compõem macrodrenagem municipal	macrodrenagem municipal.	Executar obras de elementos de dissipação para os principais corpos hídricos do município a médio e longo prazo.	2028	2042	-











Programa	Subprograma	Ação	Objetivo	Meta	Prazo inicial	Prazo final	Custo total estimado					
		AD-12 – Criar e implementar cronograma de limpeza e manutenção da macrodrenagem	Adequar a manutenção dos sistemas de drenagem e infraestruturas existentes para garantir a eficiência do escoamento das águas pluviais.	Criar cronograma de limpeza e manutenção de elementos da macrodrenagem em um prazo imediato e implementá-lo de forma contínua em todo o horizonte do plano.	2023	2042	-					
		AD-13 – Restauração florestal em áreas de matas ciliares, nascentes e margens de corpos receptores degradadas  Garantir a proteção das áreas de preservação permanente do município.  Iniciar a plantação de mudas no curto prazo. 2024										
AD-14 – Implementar medidas de proteção de taludes nos pontos mais críticos de deslizamento e erosão  AD-14 – Implementar medidas de proteção de taludes  Preservar os recursos hídricos da macrodrenagem municipal.  Preservar os recursos hídricos da macrodrenagem municipal.  Implementar medidas de proteção de taludes em todos os pontos críticos do município no 2023 203 203												
e erosao  CUSTO DAS AÇÕES PARA A COMPONENTE DE DRENAGEM E MANEJO DAS ÁGUAS PLUVIAIS  RS												















# 6 GESTÃO INSTITUCIONAL APLICADA AOS SERVIÇOS PÚBLICOS DE SANEAMENTO BÁSICO

Este item apresenta os Programas, Projetos e Ações propostos para uma Gestão Institucional aplicada aos Serviços Públicos de Saneamento Básico eficiente em Angra dos Reis, levando em consideração as deficiências e necessidades identificadas no Produto 5. Os programas buscam estabelecer condições ao município para alcance da sustentabilidade e equilíbrio econômico-financeiro da prestação dos serviços, em regime de eficiência conforme preconizado pela Política Nacional de Saneamento Básico (BRASIL, 2007). Também trazem ações relacionadas a forma de organização, prestação, regulamentação e controle social do saneamento básico dentro da administração pública municipal, além de ações sistemáticas de comunicação, mobilização social, capacitação popular e cidadania, a partir da conscientização e sensibilização de temáticas transversais ao meio ambiente, sustentabilidade, promoção de conhecimento dos serviços e direito humano fundamental ao saneamento básico.

#### 6.1 PG-1 - FORTALECIMENTO INSTITUCIONAL

O Programa Fortalecimento institucional engloba ações de criação, consolidação e fortalecimento de mecanismos que regulamentam os serviços, a partir do estabelecimento de órgão institucional para exercer a função de gestão dos serviços de saneamento básico. Também engloba ações de criação, aprimoramento e/ou revisão de instrumentos municipais de gestão territorial, ordenamento e do solo, principalmente na regulação dos setores inter-relacionados ao saneamento municipal (desenvolvimento urbano e rural sustentável, habitação, saúde, meio ambiente e educação). Por fim traz ações sistemáticas de comunicação, mobilização social, capacitação popular e cidadania, a partir da conscientização e sensibilização de temáticas transversais ao meio ambiente, sustentabilidade, promoção de conhecimento dos serviços e direito humano fundamental ao saneamento básico.















# QUADRO 23 – AÇÕES E SUBPROGRAMAS DO PG-1

Subprograma	Ação
PG-1.1 – Entidade reguladora	AG-1 – Estabelecer um órgão institucional para exercer as funções de regulação e fiscalização dos serviços do saneamento básico
PG-1.2 – Política Municipal de Habitação	AG-2 – Elaborar Política Municipal de Habitação de forma compatível com as diretrizes da Política Municipal de Saneamento Básico
PG-1.3 – Educação ambiental	AG-3 – Realizar campanhas de conscientização sobre o uso racional da água, importância de adesão a rede coletora de esgoto















#### Subprograma PG-1.1 – Entidade reguladora 6.1.1

Subprograma Entidade reguladora objetiva a criação, consolidação fortalecimento de mecanismos que regulamentam os serviços, a partir do estabelecimento de órgão institucional para exercer a função de gestão dos serviços para os quatro eixos do saneamento básico. A seguir será apresentada a ação do referido subprograma (Quadro 24).

QUADRO 24 - AÇÕES DO SUBPROGRAMA PG-1.1

	Componente: Gestão Institucional aplicada aos Serviços Públicos de Saneamento Básico																										
						Prog	rama	PG-1 -	Forta	lecime	nto in	stituci	onal														
						Sub	progr	ama P	G-1.1 -	- Entid	lade re	egulad	ora														
A	ção: A0	G-1 – E	stabe	lecer u	m órg	ão inst	itucio			rcer as	_	es de	regula	ção e f	fiscaliz	ação d	los ser	viços (	do								
		Ob	jetivo			Т		Juli	cumer	100 50.		Proce	dimen	tos													
_	lar e amento			s serv	viços	ne o ap Se fu se e	ecessid cumpr blicável etor ou ncione rviços fiscaliz	ade de imento . Por i . Cons espec de san ação s	e criação do Fisso, é selho - cificam e e e e e e e e e e e e e e e e e e e	MSB, neces com ente p	um ent na for ssário caráte para ex aberá a las de	te regu rma de institu er apro kercer ao mui forma	ilador, e dispo ir uma opriado as fun nicípio	o qua osições o Secre o - de oções o decidi	l será i s legai: etaria, ntro d de fisca r se as	1.026/2 respon s e co Depar la esfe alizaçã ativid um ún	sável protectivate na municipal	oor vei ais, qu to, Div inicipa gulação e regu	rificar ando visão, I que o dos lação								
		N	letas											_													
dos	uir órg serviço ados p	os de	sanea	mento	bási		tuação	do órg	gão reg	gulado	r e fisc		cadore or dos	serviç	os.												
	Cu	sto to	al esti	mado							М	emóri	a de ca	álculo													
		R\$ (a	defini	ir)			çamer s servi				icação	da ne	ecessid	ade o	u não	de auı	mento	de pe	ssoal								
	<b>Ag</b> itura N cipal d		oal e C	âmara		Re	ecursos	s própr	rios e t	arifa a			inanci	iamen	to												
									Crono	grama																	
	Cu	rto Pra	izo				Médio Prazo Longo Prazo																				
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042								
Х																											















#### 6.1.2 Subprograma PG-1.2 – Política Municipal de Habitação

O Subprograma Política Municipal de Habitação objetiva a criação e aprimoramento de instrumentos municipais de gestão territorial que influenciam no ordenamento para o uso do solo, principalmente na regulação dos setores inter-relacionados ao saneamento municipal. A seguir será apresentada a ação do referido subprograma (Quadro 25).

QUADRO 25 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PG-1.2

Componente: Gestão	Componente: Gestão Institucional aplicada aos Serviços Públicos de Saneamento Básico											
	Programa PG-1 – Fortalecimento ir	nstitucional										
Subp	programa PG-1.2 – Política Municip	al de Habitação										
Ação: AG-2 – Elaborar Política Muni	cipal de Habitação de forma compa Saneamento Básico	atível com as diretrizes da Política Municipal de										
Objetivo	7	Procedimentos										
Compatibilizar a legislação existente com o Plano Municipal de Saneamento Básico.  A Política Municipal de Habitação contempla as normas de posturas que reg espaço urbano e o processo de execução de penalidades relativo descumprimento destas, visando sempre a conservação ambiental e o bei público. Ao ser elaborado, ele deve estar compatibilizado com as diretro Política Municipal de Saneamento Básico e com o Plano Diretor Municipal.												
<b>Metas</b> Elaborar Política Municipal de Habitação até 2024.	Situação da Política Municipal de l	Indicadores Habitação.										
Custo total estimado R\$ 0,00		emória de cálculo a por funcionários já contratados da Prefeitura										
Agente Responsável Prefeitura Municipal	Fonto Recursos próprios.	es de Financiamento										
	Cronograma											
Curto Prazo	Médio Prazo	Longo Prazo										
2028 2027 2026 2026 2025 2024 2023	2034 2033 2032 2031 2030 2030	2042 2041 2040 2039 2038 2037 2036										
X X												















## 6.1.3 Subprograma PG-1.3 – Educação ambiental

O Subprograma Educação ambiental traz ações sistemáticas de comunicação, mobilização social, capacitação popular e cidadania, a partir da conscientização e sensibilização de temáticas transversais ao meio ambiente, sustentabilidade, promoção de conhecimento dos serviços e direito humano fundamental ao saneamento básico. A seguir será apresentada a ação do referido subprograma (Quadro 26).

QUADRO 26 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PG-1.3

	Componente: Gestão Institucional aplicada aos Serviços Públicos de Saneamento Básico																		
						Prog	rama	PG-1 -	Forta	lecime	nto in	stituci	onal						
						Sub	progr	ama P	G-1.3 -	- Educ	ação a	mbier	ntal						
Ação	: AG-3	– Rea	lizar ca	ampan	has de	consc	ientiza	ação s	obre o de es		cional	da ág	ua, im	portâr	ncia de	adesá	ăo a re	de col	etora
		Ob	jetivo									Proce	dimen	tos					
Conscientizar a população sobre os eixos do saneamento básico e seu impacto no meio ambiente, na saúde e na qualidade de vida.  Promover o conhecimento sobre os serviços de abastecimento de água e esgotamento sanitário, através de campanhas permanentes que busq conscientizar quanto aos direitos e deveres relacionados ao saneamento básico e na qualidade de vida.  Além do objetivo de promover cidadania, a ação também deverá focar no racional da água, com a finalidade de atingir os valores de consumo de águ geração de esgoto per capita definidos nos cenários de referência. As campan devem ser planejadas conforme os parceiros envolvidos no projeto, de forma ocorram durante todo o horizonte de planejamento, atingindo toda a popula do município.										quem ásico. o uso gua e anhas a que									
		N	letas									Indi	cadore	es					
da m núme	ter o d édia es ero d lestina	stadua e liga	l e red ições	luzir e irregu	m 90% ılares	o Sit	Situação das campanhas de conscientização, consumo de água per capita e número de ligações irregulares/clandestinas.												
											М	emóri	a de ca	álculo					
						Cu	isto: R	\$ 30.0	00/and	)									
	Cu	<b>sto to</b> R\$ 30	t <b>al est</b> i			de m	entre etodol	outros ogia. stimad	, a so	erem n base	previs	tos co	onform	ra ofione ela	boraçã	ăo e	planej	ament	o da
	Ag	ente F	Respor	nsável							Fonte	es de I	Financi	iamen	to				
Prefe	eitura N	∕lunici∣	pal e II	MAAR.		Re	cursos	própi	ios e e	empres	as ter	ceiriza	das.						
						Cronograma													
	Cu	rto Pra	izo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
2023	2024 >	2025 >	2026	2027	2028 >	2029 >	2030 >	2031	2032 >	2033 >	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х									















#### PG-2 SUSTENTABILIDADE ECONÔMICO-FINANCEIRA DOS SERVIÇOS DE SANEAMENTO BÁSICO

O Programa Sustentabilidade econômico-financeira dos serviços de saneamento básico tem como objetivo garantir a sustentabilidade econômico-financeira dos serviços de saneamento básico prestados, por meio da instituição e implementação de instrumentos de cobrança, incluindo a criação de tarifa social para população de baixa renda do município. No Quadro 27 são apresentados os subprogramas e as ações propostas neste programa.

	~ ~		
$\bigcirc$			c D D D C
QUADRU ZI —	ACCES E	SUBPROGRAMAS	3 DO FG-2

Subprograma	Ação
PG-2.1 – Tarifa social	AG-4 – Estabelecer mecanismos para ampliação da Tarifa Social
	AG-5 – Instituir e implementar instrumento municipal de cobrança pelo serviço de drenagem urbana
PG-2.2 – Cobrança dos serviços	AG-6 – Instituir e implementar instrumento municipal de cobrança pelos serviços de abastecimento de água e esgotamento sanitário nos Sistemas Autônomos (condomínios)
	AG-7 – Ampliação da cobrança pelos serviços de abastecimento de água e esgotamento sanitário em áreas de atendimento do SAAE
	AG-8 – Acompanhamento sistemático dos indicadores do ICMS Ecológico















#### 6.2.1 Subprograma PG-2.1 – Tarifa Social

O Subprograma Tarifa Social tem como objetivo garantir a sustentabilidade econômico-financeira dos serviços de saneamento básico prestados, por meio da instituição e implementação da tarifa social para população de baixa renda do município. A seguir será apresentada a ação do referido subprograma (Quadro 28).

QUADRO 28 – AÇÕES DO SUBPROGRAMA PG-2.1

		(	Compo	nente	: Gesta	ăo Inst	itucior	nal apl	icada a	os Se	rviços	Públic	os de	Sanea	mento	Básico	)		
		Pro	ograma	a PG-2	– Sust	entab	tabilidade econômico-financeira dos serviços de saneamento básico												
							Subp	rogran	na PG-	2.1 – 1	arifa s	ocial							
				Açã	o: AG-	4 – Est	abeled	er me	canisn	nos pa	ra am <sub>l</sub>	oliação	da Ta	rifa So	ocial				
		Ob	jetivo									Proce	dimen	tos					
	Garantir o acesso ao saneament básico às populações de baixa renda.  Metas							Informar a população que possui direito à Tarifa Social, observando alguns critérios, tais como: levantamento junto ao Cadastro Único para Programas Sociais do Governo Federal; avaliação da renda familiar per capita e identificação das que forem menor ou igual a meio (1/2) salário mínimo; moradores de habitação com área de até 60 (sessenta) metros quadrados e que comprovem consumo mensal de até 100 KW/mês de energia elétrica; moradores de baixa renda em áreas de ocupação não regulares, em habitações multifamiliares (regulares e irregulares) ou em empreendimentos habitacionais de interesse social; residências isentas de IPTU (que nesse caso também serão isentas de pagamento de taxa de drenagem).											
		N	letas				Indicadores												
	Estabelecer a tarifa social para tod as economias que possuem direito a 2027.						№ de economias com acesso à tarifa social/№ de economias com direito à tarifa social.												
							Memória de cálculo												
						Se	Será necessária a contratação de um economista especializado em tarifas.												
						Va	Valor: R\$ 5.230,18/mês												
						Fo	Fonte: CAGED, 2022.												
	Cus	sto tot	al esti	mado															
		R\$ 15	5.690,5	54		Es	tima-s	e que	o estu	do sera	á feito	em 3 ı	meses.						
						To	tal: R\$	15.69	0,54										
						do		ntação	-						_	gociaçã uncior			
	Ag	ente F	Respon	sável							Fonte	es de F	inanci	iamen	to				
Prefei	tura N	/lunici	oal			Nâ	ío se a	plica.											
									Crono	grama									
	Cui	rto Pra	izo				Mé	dio Pra	azo						Longo	Prazo			
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
Х	Х	Х	x x x																















## Subprograma PG-2.2 – Cobrança dos serviços

Subprograma Cobrança dos serviços tem objetivo como garantir sustentabilidade econômico-financeira dos serviços de saneamento básico prestados, por meio da instituição e implementação de instrumentos de cobrança, visando garantir a universalização e a qualidade dos serviços prestados no município. A seguir são apresentadas as ações do referido subprograma (Quadro 29).

QUADRO 29 – ACÕES DO SUBPROGRAMA PG-2.2

				$\frac{1}{2}$	DIC	, 23	<u> </u>	,OL	<u> </u>	00	יו וט	.00	\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\	<u> </u>	<u> </u>				
	Componente: Gestão Institucional aplicada aos Serviços Públicos de Saneamento Básico																		
		Pro	ogram	a PG-2	– Sust	tentab	ilidade	econ	ômico-	-financ	eira d	os ser	viços d	le sane	eamen	to bás	ico		
						Sub	progra	ma PG	6-2.2 –	Cobra	nça do	os serv	iços						
	Açã	o: AG-	5 – Ins	tituir	e imple	ement	ar inst	rumen	to mu	nicipa	de co	branç	a pelo	serviç	o de d	renage	em urb	ana	
		Ob	jetivo									Proce	dimen	tos					
Garantir a sustentabilidade econômico-financeira dos serviços de saneamento básico.  No município não é realizada a cobrança pelos serviços prestados relacion manejo de águas pluviais e drenagem urbana. Destacando a necessida estruturação de um sistema completo, é vista a necessidade de estabel cobrança buscando a garantia da sustentabilidade econômico-financeir serviços. A legalidade da instituição de tributos pelos serviços prestados é p na Constituição Federal em seu art. 145 e na Política Nacional de Sanea Básico Lei nº 11.445/2007 em seu art. 29, incisos I, II e III. A cobrança pelo sassegura a sustentabilidade econômico-financeira do serviço de manejo das pluviais e drenagem urbana, através da cobrança pelo serviço, na forma de tarifas e outros preços públicos, conforme o regime de prestação do serviço suas atividades.											essidad tabele anceira s é pre sanean pelo se o das a	de da cer a dos evista nento erviço águas taxas,							
		N	letas																
prest 2024 contí	uir a ado d e i nua ao anejan	le dre mplen longo	enager nentá- de to	n urb la de do o h	ana a forr	ité na Sit	Indicadores Situação da instituição de cobrança pelo serviço prestado de drenagem urbana.										a.		
				imado							М	emóri	a de ca	álculo					
	Cu		5 0,00	iiiauo			m cus unicipa		tras. A	Ação e	xercid	a por	funcio	nários	já co	ntrata	dos da	a Prefe	eitura
	Ag	ente F	Respor	nsável							Fonte	es de F	inanci	iamen	to				
Prefe	itura N	/lunici <sub>l</sub>	oal			Nã	io se a	plica.											
						1			Crono	grama									
	Cu	rto Pra	izo				Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
	N)	N)	N)	N	N)	N	N)	N	N	N	N		N	N	N	N)	N.	N	
2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030	2031	2032	2033	2034	2035	2036	2037	2038	2039	2040	2041	2042
Х	Χ	Χ	Х	Х	Х	Χ	Χ	Х	Х	Х	Χ	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х	Х











2024

Χ

Χ

Χ

2027

Χ

Χ

2029

Χ

2030

Χ

Χ

Χ

Χ





#### Componente: Gestão Institucional aplicada aos Serviços Públicos de Saneamento Básico Programa PG-2 – Sustentabilidade econômico-financeira dos serviços de saneamento básico Subprograma PG-2.2 - Cobrança dos serviços Ação: AG-6 – Instituir e implementar instrumento municipal de cobrança pelos serviços de abastecimento de água e esgotamento sanitário nos Sistemas Autônomos (condomínios) Objetivo **Procedimentos** Garantir a sustentabilidade econômico-Criar instrumento municipal de cobrança pelos serviços existentes de financeira dos serviços de saneamento abastecimento de água e esgotamento sanitário nos condomínios do município, básico. de acordo com as diretrizes a serem criadas por uma entidade reguladora. Metas Instituir a cobrança pelo serviço **Indicadores** prestado de abastecimento de água e esgotamento sanitário nos condomínios Situação da instituição de cobrança pelos serviços de saneamento prestados. a partir de 2023 e implementá-la de forma contínua ao longo de todo o horizonte de planejamento do PMSB Memória de cálculo **Custo total estimado** Sem custos extras. Ação exercida por funcionários já contratados da Prefeitura R\$ 0,00 Municipal. Agente Responsável Fontes de Financiamento Prefeitura Municipal, Câmara Municipal Não se aplica. de Vereadores e Sistemas Autônomos. Cronograma Longo Prazo **Curto Prazo** Médio Prazo

2034

Χ

2035

Χ

2036

Χ

2037

Χ

Χ

Χ

Χ

Execução:	
mvr	







2042

Χ

2041



Χ

Χ

Χ

Χ

Х

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ

Χ





Componente: Gestão	Institucio	nal apl	icada a	aos Se	rviços	Públic	cos de	Sanea	mento	Básico	)		
Programa PG-2 – Suster	tabilidad	e econ	ômico-	financ	eira d	os ser	viços c	le san	eamen	to bás	ico		
	Subprogra	ıma PG	i-2.2 –	Cobra	ınça do	s serv	viços						
Ação: AG-7 – Ampliação da cobranç	a pelos se	_	de aba			de ág	ua e es	gotan	nento s	anitár	io em	áreas	de
Objetivo						Proce	edimer	itos					
Garantir a sustentabilidade econômico financeira dos serviços de saneamento básico.	atendid pelos se	No município, há uma parcela da população dotada de capacidade de pagamento, atendida pelo SAAE com serviço adequado e regular, mas que não é cobrada pelos serviços. A autarquia deve identificar essas regiões, notificar os moradores e instituir a cobrança pelos serviços.											
Metas  Ampliar a cobrança pelo serviço prestado de abastecimento de água esgotamento sanitário a partir de 202: e implementá-la de forma contínua ao longo de todo o horizonte de planejamento do PMSB	Situaçã	o da ar	npliaçã	ăo da d	cobran		icador os serv		e sane	ament	o pres	tados.	
Custo total estimado							ia de c						
R\$ 0,00	Sem cu	stos ex	tras. A	ção ex	ercida	por f	uncion	ários ja	á contr	atado	s do SA	AAE.	
Agente Responsável					Font	es de	Financ	iamen	ito				
SAAE	Não se	aplica.											
	Cronograma												
Curto Prazo	Mé	dio Pr	azo						Longo	Prazo			
2028 2027 2027 2028 2028 2022 2022	2030	203:	2032	2033	2034	2035	2036	203	2038	2039	2040	204:	2042















#### Componente: Gestão Institucional aplicada aos Serviços Públicos de Saneamento Básico Programa PG-2 – Sustentabilidade econômico-financeira dos serviços de saneamento básico Subprograma PG-2.2 - Cobrança dos serviços Ação: AG-8 – Acompanhamento sistemático dos indicadores do ICMS Ecológico Objetivo **Procedimentos** Garantir sustentabilidade O ICMS Ecológico possibilita ao município acessar parcelas maiores dos recursos econômico-financeira dos serviços de financeiros arrecadados pelo Estado através do Imposto sobre Circulação de saneamento básico. Mercadorias e Serviços (ICMS), em razão do atendimento de determinados critérios ambientais estabelecidos em normas estaduais. É um mecanismo tributário que busca incentivar os municípios a promoverem ações de preservação dos recursos naturais, como a proteção legal de áreas naturais, tratamento de lixo e esgotos sanitários. Estão aptos a receber o ICMS Ecológico, pelo subcritério Saneamento, os municípios que possuem sistema de tratamento ou disposição final de lixo ou de esgoto sanitário, com operação licenciada ou autorizada pelo órgão ambiental competente, que atendam, no mínimo, a, respectivamente, 70% e 50% da população urbana. Em 2021, Angra dos Reis foi o município que teve o maior repasse referente ao IrAP - Índice Relativo de Área Protegida. Contudo, apresenta baixos valores para o Índice Relativo de Mananciais de Abastecimento – IrMA e Índice Relativo de Tratamento de Esgoto – IrTE. Portanto, o aumento desses índices corresponde a um aumento da arrecadação para possíveis investimentos nos setores do saneamento. **Indicadores** Metas Valor recebido pelo ICMS Ecológico; IrMA - Índice Relativo de Mananciais de Abastecimento; IrTE - Índice Relativo de Tratamento de Esgoto; IrDL - Índice Aumentar a arrecadação do ICMS Relativo de Destinação Final de Resíduos Sólidos Urbanos; IrRV - Índice Relativo de Ecológico ao longo de todo Remediação dos Vazadouros; IrAP - Índice Relativo de Área Protegida; IrAPM horizonte do PMSB. Índice Relativo de Área Protegida Municipal. Memória de cálculo **Custo total estimado** Sem custos extras. Ação exercida por funcionários já contratados da Prefeitura R\$ 0,00 Municipal. Fontes de Financiamento Agente Responsável Prefeitura Municipal Não se aplica. Cronograma Longo Prazo **Curto Prazo** Médio Prazo 2024 Χ

O Quadro 22 apresenta as principais informações sobre os programas, projetos e ações propostos para a gestão institucional aplicada aos serviços públicos de saneamento básico.











# QUADRO 30 – RESUMO DOS PROGRAMAS, PROJETOS E AÇÕES PROPOSTOS PARA A COMPONENTE DE GESTÃO INSTITUCIONAL APLICADA AOS SERVIÇOS PÚBLICOS DE SANEAMENTO BÁSICO

Programa	a Subprograma	Ação	Objetivo	Meta	Prazo inicial	Prazo final	Custo total estimado
tucional	PG-1.1 – Entidade reguladora	AG-1 – Estabelecer um órgão institucional para exercer as funções de regulação e fiscalização dos serviços do saneamento básico	Regular e fiscalizar os serviços de saneamento básico.	Instituir órgão regulador e fiscalizador dos serviços de saneamento básico prestados pelo município até 2024.	2023	2024	-
Fortalecimento institucional	PG-1.2 – Política Municipal de Habitação	AG-2 – Elaborar Política Municipal de Habitação de forma compatível com as diretrizes da Política Municipal de Saneamento Básico	Compatibilizar a legislação existente com o Plano Municipal de Saneamento Básico.	Elaborar Política Municipal de Habitação até 2024.	2023	2024	R\$ 0,00
Fortalecir	PG-1.3 – Educação ambiental	AG-3 – Realizar campanhas de conscientização sobre o uso racional da água, importância de adesão a rede coletora de esgoto	Conscientizar a população sobre os eixos do saneamento básico e seu impacto no meio ambiente, na saúde e na qualidade de vida.	Manter o consumo per capita abaixo da média estadual e reduzir em 90% o número de ligações irregulares e clandestinas de esgoto até 2033.	2023	2033	R\$ 300.000,00
s de	PG-2.1 – Tarifa social	AG-4 – Estabelecer mecanismos para ampliação da Tarifa Social	Garantir o acesso ao saneamento básico às populações de baixa renda.	Estabelecer a tarifa social para todas as economias que possuem direito até 2027.	2023	2027	R\$ 15.690,54
a dos Serviço		AG-5 – Instituir e implementar instrumento municipal de cobrança pelo serviço de drenagem urbana		Instituir a cobrança pelo serviço prestado de drenagem urbana até 2024 e implementá-la de forma contínua ao longo de todo o horizonte de planejamento do PMSB.	2023	2042	R\$ 0,00
Econômico-Financeir Saneamento Básico	PG-2.2 – Cobrança dos serviços	AG-6 – Instituir e implementar instrumento municipal de cobrança pelos serviços de abastecimento de água e esgotamento sanitário nos Sistemas Autônomos (condomínios)	Garantir a sustentabilidade econômico- financeira dos serviços de saneamento básico.	Instituir a cobrança pelo serviço prestado de abastecimento de água e esgotamento sanitário nos condomínios a partir de 2023 e implementála de forma contínua ao longo de todo o horizonte de planejamento do PMSB.	2023	2042	R\$ 0,00
Sustentabilidade Econômico-Financeira dos Serviços de Saneamento Básico		AG-7 – Ampliação da cobrança pelos serviços de abastecimento de água e esgotamento sanitário em áreas de atendimento do SAAE		Ampliar a cobrança pelo serviço prestado de abastecimento de água e esgotamento sanitário a partir de 2023 e implementá-la de forma contínua ao longo de todo o horizonte de planejamento do PMSB	2023	2042	-
		AG-8 – Acompanhamento sistemático dos indicadores do ICMS Ecológico		Aumentar a arrecadação do ICMS Ecológico ao longo de todo o horizonte do PMSB.	2023	2042	R\$ 0,00

CUSTO DAS AÇÕES PARA A COMPONENTE DE GESTÃO INSTITUCIONAL APLICADA AOS SERVIÇOS PÚBLICOS DE SANEAMENTO BÁSICO

R\$ 315.690,54















# 7 HIERARQUIZAÇÃO DO CONJUNTO DE PROGRAMAS, PROJETOS E AÇÕES

Para os programas propostos no Plano Municipal de Saneamento Básico faz-se necessário estabelecer prioridades, ou seja, elencar linhas de orientação estratégica de modo que as intervenções a serem realizadas se tornem eficazes ao longo do tempo (período de planejamento).

Neste sentido serão hierarquizados os subprogramas por setor de Saneamento Básico. A hierarquização dos subprogramas representa uma das fases principais do processo de elaboração e implementação de políticas públicas. A definição de uma ordem de prioridade pressupõe maximizar benefícios e garantir que as áreas com maior urgência de intervenções sejam atendidas.

Algumas premissas foram levantadas para o enquadramento dos subprogramas nesta ordem de prioridade, sendo elas:

- Equacionar problemas de mais de um componente do saneamento básico;
- Impactar positivamente outras áreas que tenham interface com o saneamento;
- Ter por objetivo fortalecer iniciativas já conduzidas no município, sobretudo pelo titular dos serviços;
- Contribuir para a redução do nível de desigualdade social do município;
- Beneficiar o maior número de pessoas; e
- Resultar no aumento da eficiência ou eficácia de um serviço.

A partir dessas premissas, foram delineados critérios de prioridade para avaliar o reflexo dos programas nos serviços de saneamento básico. Os critérios são destacados a seguir:

#### I) Redução da desigualdade

Atendimento dos grupos de maior vulnerabilidade social. Quando um programa ajuda a reduzir o nível de desigualdades sociais do município por meio de implantação e prestação dos serviços de saneamento básico nas áreas















diagnosticadas como lugares onde moram famílias de baixa renda e submetidas à situação de vulnerabilidade, tanto na área urbana quanto na área rural.

#### II) Fortalecimento de iniciativas locais

Adequação ou ampliação de ações já conduzidas no território, principalmente pelo gestor municipal, titular dos serviços de saneamento básico.

### III) Ampliação do alcance

Ampliação do público que acessa os serviços. Quando um determinado programa beneficia um número maior de pessoas, se implementada em uma área e não em outra, ou pelo próprio alcance da ação.

## IV) Aprimoramento operacional

Aumento da eficiência ou eficácia de um serviço, considerando o custo de sua implementação e o período para sua realização.

#### V) Transversalidade

Impacto positivo em mais de um componente do saneamento básico ou em outras áreas com interface com o saneamento (saúde, urbanismo, assistência social, meio ambiente).

Para cada um dos critérios supracitados foram atribuídas notas, crescentes em nível de contribuição do programa para atendimento do critério, refletindo o seu peso na agenda pública, conforme apresentado no quadro seguinte.

QUADRO 31 – NÍVEIS DE CONTRIBUIÇÃO DOS SUBPROGRAMAS PARA ATENDIMENTO DOS CRITÉRIOS

Nível de contribuição	Nota
Baixo	0
Médio	1
Alto	2













## 7.1 MATRIZ DE HIERARQUIZAÇÃO

A partir das discussões e análises realizadas com Grupo de Trabalho (GT-PMSB), os subprogramas foram enquadrados como de alta (9 a 10), média (5 a 8) e baixa prioridade (1 a 4), em função dos critérios estabelecidos.

A hierarquia (ordem de prioridade) dos subprogramas é resultado da soma das notas obtidas em cada um dos critérios.

Como pode ser observado nos quadros seguintes, os subprogramas que apresentarem maior valor na coluna "Total" serão aqueles tidos como mais importantes e, portanto, prioritários para cada componente de saneamento básico.

QUADRO 32 – HIERARQUIZAÇÃO DOS SUBPROGRAMAS DA COMPONENTE DE ABASTECIMENTO DE ÁGUA

	BE / B/ (8 TE GIMEITT 6 BE /						
	Subprograma		C	Soma			
	Odopi Ogrania	I	Ш	III	IV	V	Coma
PA-2.1	Adequação do tratamento da água	2	1	2	2	2	9
PA-2.2	Aumento do atendimento do SAA	2	1	2	2	2	9
PA-1.3	Combate às perdas de água	2	0	2	2	2	8
PA-1.1	Adequação das estruturas de captação e adução de água tratada	1	0	2	2	1	6
PA-1.2	Criação/atualização do cadastro de rede do SAA	1	1	1	2	1	6

QUADRO 33 – HIERARQUIZAÇÃO DOS SUBPROGRAMAS DA COMPONENTE DE ESGOTAMENTO SANITÁRIO

	Subprograma		С	Soma			
				Ш	IV	V	Joina
PE-2.1	Aumento do atendimento do SES	2	1	2	2	2	9
PE-2.2	Tratando os esgotos	2	1	2	2	2	9
PE-1.1	Melhoria na Gestão dos Serviços de Esgotamento Sanitário	1	1	2	2	2	8















## QUADRO 34 – HIERARQUIZAÇÃO DOS SUBPROGRAMAS DA COMPONENTE DE DRENAGEM E MANEJO DAS ÁGUAS PLUVIAIS

Subprograma			С	Soma			
		I	Ш	III	IV	V	Joina
PD-1.2	Gestão de risco de eventos relacionados à chuva	2	2	2	2	2	10
PD-2.3	Manutenção dos corpos d'água	2	2	2	2	2	10
PD-1.1	Planejando a drenagem	2	0	2	2	2	8
PD-2.2	Ampliação dos Sistemas de Microdrenagem	2	0	2	2	2	8
PD-2.1	Melhorias nos Sistemas de Microdrenagem	1	1	1	2	2	7

# QUADRO 35 – HIERARQUIZAÇÃO DOS SUBPROGRAMAS DA COMPONENTE DE FORTALECIMENTO INSTITUCIONAL

Subprograma			(	Soma			
		I	II	Ш	IV	V	Joina
PG-1.1	Entidade reguladora	2	0	2	2	2	8
PG-1.2	Política Municipal de Habitação	2	0	2	2	2	8
PG-2.1	Tarifa social	2	0	2	2	2	8
PG-2.2	Cobrança dos serviços	1	1	2	2	2	8
PG-1.3	Educação ambiental	1	1	1	2	2	7













# 8 REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS

ABNT. Associação Brasileira de Normas Técnicas. NBR 12.214 – Projeto de estação de bombeamento ou de estação elevatória de água — Requisitos. Rio de Janeiro: ABNT, 1992.

ABNT. Associação Brasileira de Normas Técnicas. NBR 12.217: Projetos de reservatório de distribuição de água para abastecimento público. Rio de Janeiro: ABNT, 1994.

ABNT. Associação Brasileira de Normas Técnicas. NBR 12.218 – Projeto de rede de distribuição de água para abastecimento público - Procedimento. Rio de Janeiro: ABNT, 1994.

BELO HORIZONTE. Superintendência de Desenvolvimento da Capital. Tabela mensal de preços unitários para serviços de construção e consultoria. Belo Horizonte, 2022.

BRASIL. Lei Federal nº 11.445, de 05 de janeiro de 2007. Estabelece diretrizes nacionais para o saneamento básico e dá outras disposições. Brasília, 2007.

BRASIL. Lei Federal nº 14.026 de 15 de julho de 2020. Estabelece as diretrizes nacionais para o saneamento básico; cria o Comitê Interministerial de Saneamento Básico; altera as Leis nos 6.766, de 19 de dezembro de 1979, 8.666, de 21 de junho de 1993, e 8.987, de 13 de fevereiro de 1995; e revoga a Lei nº 6.528, de 11 de maio de 1978.

BRASIL. Lei Federal nº 9.433 de 8 de janeiro de 1997. Institui a Política Nacional de Recursos Hídricos, cria o Sistema Nacional de Gerenciamento de Recursos Hídricos, regulamenta o inciso XIX do art. 21 da Constituição Federal, e altera o art. 1º da Lei nº 8.001, de 13 de março de 1990, que modificou a Lei nº 7.990, de 28 de dezembro de 1989. Brasília-DF, 8 jan 1997.

BRASIL. Ministério da Saúde. Portaria nº 888, de 04 de maio de 2021. Altera o Anexo XX da Portaria de Consolidação GM/MS nº 5, de 28 de setembro de 2017,















para dispor sobre os procedimentos de controle e de vigilância da qualidade da água para consumo humano e seu padrão de potabilidade. Brasília, 04 mai. 2021.

BRASIL. Ministério das Cidades. Secretaria Nacional de Saneamento Ambiental. Nota Técnica SNSA Nº492/2010\_Resumo\_01/2011. Brasília, 2011.

BRASIL. Ministério das Cidades. Secretaria Nacional de Saneamento Ambiental. Plano Nacional de Saneamento Básico (PLANSAB). 2019.

BRASIL. Ministério das Cidades. Secretaria Nacional de Saneamento Ambiental. Termo de Referência para Elaboração de Plano Diretor de Águas Pluviais Urbanas. Diretrizes e Parâmetros. Estudos e Projetos. Brasília, 2011.

BRASIL. Ministério do Desenvolvimento Regional. Secretaria Nacional de Saneamento Ambiental. Manual Para Apresentação de Propostas para Sistemas de Drenagem Urbana Sustentável e de Manejo de Águas Pluviais. Brasília, 2018.

CONTROLADORIA GERAL DA UNIÃO. Portal da Transparência. 2022.

COPASA. Portal da Transparência. Empreendimentos - Obras e Serviços. Referência: Base Centro. 2021.

INEA. INSTITUTO ESTADUAL DO AMBIENTE DO RIO DE JANEIRO. Avaliação da Capacidade de Suporte na Ilha Grande. Concepção do Sistema de Ordenamento Turístico Sustentável da Ilha Grande e Sistema de Sustentabilidade Financeira das UC que a compõem. Produto IV. Rio de Janeiro, RJ: Governo do Estado do Rio de Janeiro/INEA. 2012.

INMETRO. INSTITUTO NACIONAL DE METROLOGIA, QUALIDADE E TECNOLOGIA. Portaria nº 246 de 17 de outubro de 2000.

MINAS GERAIS. Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem de Minas Gerais (DER-MG). Tabela referencial de preços. Minas Gerais, 2021.

PROFILL ENGENHARIA E AMBIENTEL S.A. Plano de Recursos Hídricos da Região Hidrográfica da Baía da Ilha Grande – PRH-BIG. 2020.















PROFILL ENGENHARIA E AMBIENTEL S.A. Plano Municipal de Saneamento Básico de Diamantina – MG. Produto 03 – Prognóstico, Programas, Projeções e Ações. 2021.

RIO DE JANEIRO. Conselho Estadual de Meio Ambiente do Rio de Janeiro. Resolução CONEMA nº 92 de 24 de junho de 2021. Dispõe sobre as atividades que causam ou possam causar impacto ambiental local, conforme previsto no art. 9º, inciso xiv, alínea a, da lei complementar nº 140/2011, e sobre a competência supletiva do controle ambiental. Rio de Janeiro, 2021.

RIO DE JANEIRO. Decreto Estadual nº 46.890 de 23 de dezembro de 2019. Dispõe sobre o Sistema Estadual de Licenciamento e demais Procedimentos de Controle Ambiental - SELCA, e dá outras providências. Rio de Janeiro, 2019.

RIO DE JANEIRO. Lei Estadual nº 3.239 de 02 de agosto de 1999. Institui a política estadual de Recursos Hídricos; cria o sistema estadual de gerenciamento de recursos hídricos; regulamenta a Constituição Estadual, em seu artigo 261, parágrafo 1º, inciso VII; e dá outras providências. Rio de Janeiro, 1999.

SANEPAR. Companhia de Saneamento do Paraná. Tabela de Preços Unitários Compostos. 2021.

SISTEMA NACIONAL DE INFORMAÇÕES SOBRE SANEAMENTO (SNIS). 25º Diagnóstico dos Serviços de Água e Esgotos - 2020. Brasília: SNS/MDR, 2021.







